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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . ó ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negved évre

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

xy-;,.

HIRDETÉSI Díj:
cgv 1 hasábos petit sor 10 ltr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bclyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad- 

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

- rücjsi > ' ÍLX

szám ára 10 kp, Megjelen minden kedden és ^ón.telkzen.. szám ára 10 kp.

A kislelkű politika.
rInsatiabilis antem avaritia est, 

adliuc implere velle, quod jam 
ciroumiiuit.“ (Az aztán a telhetet­
len kapzsiság, egyre önteni oda, a 
honnan már is lecsurog.)

Cv "JLX'tiTTL S

II.

z időközben megüzent s már 
folyamatban lévő háború 
Szerbia részéről s az erre 
következett delegácionális 
viták, kivált Szilágyi ak­
tiv, programmszerű felfo­
gása a keleti viszonyok 
szükségszerű alakítása i- 
ránt, bőven adott elégté­
telt a mi megelőző felfogá­
sainknak, melyeket részint 

a > TI orvát d o 1 g o k < részint a fenti című cik­
künk elsejében is átéreztettünk, hogy t. i. «a 
keleti népek szabadsága s kiilö n-k ülőn 
állami függetlensége — a mi d e vi­
sz ü n k is s ha ezek minden nyomás alól 
felszabadulnak egyszer s úgy alakulnak, hogy 
egymást ne uralhassák, akkor elmondhatjuk mi 
is, hogy kelet felől többé nem vagyunk fenye­
getve, de az orosztól is egyszersmind megva­
gyunk szabadítva, ki pedig egykor azt mondá, 
hogy Bécsen keresztül visz az út Konstanti- 
nápolyba.

Mert hát, ha egyszer az oroszt kiszoríthat­
juk a balkán népek szövetségéből, vájjon érhet-e 
bennünket komolyabb veszély kelet felől? hon­
nan pedig történetileg legtöbb bajaink és hábo­
rúink is eredtek, melyek annyi veszteségeket 
okoztak és a honnan következett ránk a leg­
nagyobb veszély — a mohácsi veszély is, — 
mely országunk előhaladását százötven évre 
veté vissza?

Hát igen! be kell vallanunk, hogy még 
csak a jelen idő érlelte meg a keleti népekre 
nézve azon áldásos reakciót, mely a mi érde­
keinknek is annyira kedvező s reméljük, ha 
hogy Magyarország kiváltságos állását ez idő 
szerint a kettős monarchiában ezúttal érvénye­
síteni is elég belátó és bátor lesz, mit Szerbia 
bátorított akciója is tanúsít: a kelet népei egyen- 
kint és összeségökben arra a meggyőződésre 
fognak jutni, hogy nem az északi óriás segít­
ségé, de saját függetlenségök kivívása állal ér­
hetik el csupán nemzeti létök megalapítását s 
ha egyszer már ezen öntudatra jutnak el a ke­
leti népek egyenkint és összeségökben, vájjon 
azontúl az északi orthodoxizmus pártfogolása 
után fognának-e tovább is áhítozni, mely egy- 
jelentőségű volna az egész kelet és Konstanti­
nápoly beolvasztásával a mérhetlen orosz biro­
dalomba; a mi a bulgár, szerb, monteuegró, 
macedón, görög és török népek megsemmisi- 
tesét is maga után vonná ?

Szerintünk, semmi esetre sem fognának az 
éjszaki orthodoxizmus után áhítozni ; és ez 
nem is történhetik meg napjainkban!

Mert két oly állam, mint az egyesült Né­
metország és az Osztrák-Magyar birodalom 
egyetértése, katonai készültsége és vitézsége; 
s a még nem konsolidált Franciaország akció- 
képtelensége; és az angoloknak az oroszokkal 
való rivalitása; s az olaszegységnek vallásilag 
meg nem oldott állapota mellett: ugyan mire is 
vezetne egy bár óriásbirodalomnak, de izolált 
erőlködése ?

Bizonyára arra nem, hogy egy n a g y- 
lelkű politika követésére határozza el ma­
gát ; hogy t. i. saját népeit is alkotmán} ilag 
felszabadítani indíttatva érezze magát, mint meg 
tettük ezt mi Osztrák-Magyar birodalom, s mint 
megtette s megteszi ezt Európa is kelet népei­
vel is, s mint hivatva lenne az orosz is legalább 
a 28 millióra menő lengyelek megnyugtatásáról 
is gondoskodni, kik által államát megerősítenie

is sikerülne, — hanem bizonyára inkább 
arra: hogy kislelkű p o 1 i t i k áj á v al to­
vábbra is a nagyság átkait hordja....

H e 1 y é n valónak tartjuk itt emlékezetbe 
idézni egy barbár szittyának Nagy Sándorhoz 
irányzott beszédét*), melyet azon alkalomból inté­
zett hozzá, amidőn országokat, nemzeteket hó­
ditó telhetetlenségében őket is legyőzni indult ; 
tehát épen úgy, mint ezt az orosz nagyravá- 
gyás még ma is cselekszi, csakhogy természe­
tesen nem egyenes, de mellékutakon azon ürügy 
alatt: hogy szláv testvéreit a balkánon felsza­
badítani törekszik; pedig hogy ez úgynevezett 
felszabadítások, mily természetűek? mutatja a bul­
gár fejedelemmel való elbánása, ki, mert Bulgáriát 
a bulgároktól s egyedül bulgár érdekek által 
kívánja vezéreltetni: a cár által egyszerűen mel- 
lőztetni kívántatik ; a szerbekre pedig, mert az 
egyszer nem illeszkednek be az orosz érdek­
körbe : a hálátlanság belyege süttetik .. .

Hát erre is rá illik a kislelkű poli­
tika bélyege; mert ha a nagylelkűségtől 
indíttatnék a cári politika, ugyan nem nyilat­
koznék-e az előbb otthon, saját orszá­
gában is az által: hogy számtalan legyőzött 
nemzeteit és országait szabadítaná fel főleg 
azon járom alól, hogy szabadon lélegezhes­
senek a nem orthodox ok is, a birodalom­
ban ?...........

Mert hiszen az is megtörtént dolog,**) hogy 
a lengyel apró nemesség szegény családjai tö 
megestől vitettek át pap nélkül — Dél- 
Oroszország kietlen pusztáira s a derék (!) hi­
vatalnok 4000 ügyesen elszállított egyén fejé­
ben mindig egy szép rendet kapott!

S mit mondjunk Ibik Katalin időszakáról, 
midőn ugyan ő 8 milliót tuda hite ha­
gyásra kényszeríteni s nemcsak a k i e v i 
érseki széktől fosztá meg a katolikusokat; hanem 
az u ni ált püspökségeket is mind eltörölte s 
hitrokonaink oltalmára tett ünnepélyes Ígéretét 
megszegve, halálos sírt akart készíteni a kath 
vallásuaknak ; s ezt keresztül is viendette, ha- 
hogy utána I. Pál és I. Sándor alatt ki nem 
pihente volna magát az egyesült egyház fen- 
maradt csekély töredéke, melynek azonban 
1828-ban már megint az irtóháború ellen kellett 
magát megvédenie.

Oh valóban ! az orosz nagylelkű poli­
tikáját azzal tetőzte be, hogy «'mmáraz egész 
roppant birodalomban a katholikusoknak csak 
egyetlen egy megyés püspökük maradt meg, és 
zárdáik és papneveldéik sorra eltöröltettek, lelki- 
pásztoraik pedig a legnagyobb ínségre, csaknem 
koldusbotra jutottak ; tehát aztán ily körül 
mények közt és ily tények után és az ily 
szabaditótul mit várhatnak a kelet, bár or­
thodox népei is, ha hogy egyszer hatalmi kö­
rébe is vonhatja őket, mint állami függetlensé 
gük és történeti multjok megszüntetését ? í 
ezért viseltessenek iránta hálával, hogy végre 
mint szerbek, bulgárok és montenegróiak még 
élni is megszűnjenek?.. s majd ezek után, a ro 
mánokra és görögökre is kerüljön a sor5 mert 
hát szerencsétlenségökre s a civilizáció szeren 
csétlenségére is, ők is orthodoxok r

Oh csakugyan, ily prospektusok mellett, 
mi kétkedve hiszünk a kelet orthodoxiá 
jának hűségében is még akkor is, ha az ő 
győzelmüket csakis egyedül az orosz kard, szu­
rony és ágyú vívandotta is ki; katholikus 
atyánkfiái részéről pedig, ha szlávok is az ille­
tők, úgy vagyunk meggyőződve, hogy sírnának, 
reszketnének, ha hogy a török járom (?) aló' 
az orosz szabadság (!) s atyai kormánya alá 
kellene jutniok ; mitől őket Isten s a magyarok 
karja őrizze is meg az egész kelet és Magyar- 
ország szabadságára.

Antunovits József.

*) A beszédet fordításunkban e cikk után olvashatni. 
*•) Lásd Hoványit.

Szerk

A szittya beszéde.*)
»Ha az istenek testalkatodat kapzsiságod­

hoz arányossá teremtették volna, nem férnél el 
föld hátán, egyik kezed a keletet, másik a 

nyugatot érné. És ha mindezt elérnéd, akkor 
meg azt nem tudnád, hogy most már hol ra- 
gyogtasd ezen isteni hatalomnak fényét ? Most 
is olyat kívánsz, a mit föl sem érsz ésszel. 
Európából Ázsiára támadsz, majd meg Ázsiá­
ból áttörsz Európába. Ha majd aztán az egész 
emberiséget leverted: az erdők, hófelhők, folya­
mok és vadállatok ellen indíthatsz háborút.

Hát te nem tudod, hogy a nagy fák las­
san, soká nőnek föl, bár egy óra alatt kivág­
hatok? Bolond az, a ki csak a gyümölcsükre 
néz, magasságukat nem mérlegeli. Vigyázz, ne­
hogy midőn azoknak csúcsára mászni törek­
szel, ágaikkal együtt, melyeket már megmar­
koltál, leszakadj. Valaha az oroszlán is apró 
férgek zsákmánya leszen és a vasat elrágja a 
rozsda. Nincs olyan erős lény, melyet a gyöngék 
részéről is ne fenyegetne veszély.

Mi közöd neked hozzánk ? a te területedet 
sohasem érintettük. Hogy ki vagy, honnan 
jösz, mi közünk hozzá nekünk, kik a rengeteg 
erdőkben éldegélünk ?

Mi nem akarunk senkinek szolgálni, de 
nem is vágyunk senkinek parancsolni.

Nekünk a sors — hogy a szittya népet 
megismerd — nem adott egyebet, mint ökreinkre 
igát, azonkívül ekét, nyilat és serleget. Ezeket 
használjuk föl úgy jó barátainkkal, mint ellen­
ségeinkkel szemben. Barátainknak az ökrök 
igájával szerzett gabonát juttatjuk, velük áldo­
zunk serlegeinkből isteneinknek; ellenségeinket 
messziről nyíllal, közelről dárdával fogadjuk, 
így vertük meg Syriának, utóbb a módoknak 
és perzsáknak királyát s utat nyitottunk ma­
gunknak egész Egyptomig.

Te, a ki azzal dicsekszel, hogy a rablókat 
üldözöd, megrablója vagy minden népnek, a 
melyhez hozzáférsz. Lydiát elfoglaltad, Syriát 
meghódítottad, Perzsiát hatalmadban tartod, 
Baktriát alattvalóddá tetted, Indiát leigáztad; 
most meg a mi barmainkra szeretnéd tenni 
kapzsi és telhetetlen kezedet.

Mi szükséged van neked a gazdagságra, 
mikor az téged éhezni kényszerit ? Te vagy az 
első a világon, a ki dúsgazdagságoddal Ínséget 
szerezesz magadnak, mert minél több kincsed 
van, annál éhesebben óhajtod azt, a mi még 
nem a tied. Nem jut-e eszedbe, mióta veszte­
gelsz Baktra alatt ? mig ezeket levered, Szok- 
diána lakói uj hadat kezdenek ellened.

Mert, jóllehet nagyobb és hatalmasabb vagy 
mint bárki más, mégsem akar senki idegent 
tűrni zsarnokául. Csak eredj át a Don folyón, 
majd meglátod milyen nagy területük van a 
szittyáknak, hanem azért sohasem éred őket 
utói. Mi, szegények lévén, gyorsabbak leszünk, 
mint a te sereged, mely annyi nemzetnek el­
rablóit holmiját cipeli magával. Máskor meg 
majd azt hiszed, hogy mi messze, messze va­
gyunk s egyszer csak táborodban látsz bennün­
ket, mert mi egyforma gyorsan tudunk kergetni 
és megfutni.

A szittyák pusztáira, mint hallom, görög 
közmondásokban is ékelnek. Csakhogy mi nem 
a városok és kövér vetőföldek után megyünk, 
hanem elhagyatott, emberi művelést nélkülöző 
területekre.

Ezért hát jó lesz markodba szorítani sze­
rencsédet ; mert az nagyon siklós és ha nem 
akar maradni, nem lehet letartóztatni. Zabolázd 
szerencsédet, akkor majd könnyebben elbánsz 
vele. A mi embereink azt tartják, hogy a sze­
rencsének nincsen lába, csak keze és szárnyai; 
de ha kezét feléd nyújtja, nem engedi hogy 
szárnyait is marokra fogd.

Szóval, ha Isten vagy, köteles vagy az 
emberekkel jót tenni, nem pedig őket kira­
bolni ; ha pedig ember vagy, sohasem felejtsd

•) Akar csak egy uj szittya tartana a muszka cárhoz. Sz.

Mai számunkhoz melléklet van csatolt a.



fi, hogy mi vagy. Bolondság olyasmin járatni 
eszedet, ami miatt önmagadról megfeledkezel.

Akiknek még nem izentél háborút, azokat 
jó barátaiddá teheted: mert egyformák között 
állandó a barátság, már pedig akik még össze 
nem mérkőztek, egyformáknak tartják egymást. 
Akiket legyőztek azokat kötve tekintsd bará­
taidnak : zsarnok es szolga között nyoma sincs 
a barátságnak . mert hisz békében is haditör- 
vények alkalmaztatnak ellenük.

Ne gondold, hogy a szittyák esküvel szen­
tesítik békeajánlatukat: az ő esküjük abban 
áll, hogy megtartják becsületszavukat. Az az 
óvatos forma görög szokás, hogy tárgyalásaikat 
Írásba foglalják és az istenekkel láttamoztatják. 
Mi csak a becsületszónak vallását ismerjük. 
Mert, aki nem tiszteli az embereket, az meg­
csalja az isteneket is. Másrészt úgy sincs szük­
séged olyan barátra, akiknek jo hajlamaiban 
kételkedned lehet. Különben bennünk úgy Ázsiá­
nak, mint Európának határőreit nyered, mert 
már Baktrát elértük, csakhogy a Don van 
köztünk : a Donon túl egész Thráciáig mi ta­
nyázunk : és azt beszélik, hogy Thráciával Ma­
cedonia közvetetlenül határos. Azért hát gon­
dold meg jól, hogy mindkét birodalmad szom­
szédaiból jó barátokat vagy ellenségeket csi­
nálsz-e magadnak ?<

A lapokban eléggé megvitatott s a hazai 
sajtóban untig megbeszélt és nagyobbrészt előre 
helyeselt következő törvényjavaslat nyitotta meg 
az uj ülésszakot : Az 1S47—48. évi IV. t. c. 3 , 4., 
5 js-ai annyiban módosíttatnak, hogy a képvise­
lők öt évig tartandó egy országgyűlésre és 
ezen országgyűlés mind az öt évi üléseire vá­
lasztatnak. Budapest, nov 21-én. Tisza Kálmán, 
miniszterelnök.

Hiiek.
A m. kir. igazságügy miniszter a ti r el i és a 

zsablyai (józseffalvi) kir járásbíróságokat a páncsovai 
kir. törvényszék területéből, 1886 évi január bú 1-től 
kezdve, az újvidéki kir. törvényszék területéhez csatolta.

...................... • • • c..............
Dly

ve.
A m. kir. igazságügy miniszter Csik Antalt 

szabadkai földiákét, Somogy megyébe folyamfelvigyá 
zóvá nevezte ki.

Fehér Ipoly, a szegedi tankerület főigazga­
tói a, Bajorországban töltött tanulmányútjából a ir.ult 
héten hazaérkezett.

Baja város törvényhatósága f. hó 19-én tartott 
rendkívüli közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, hogy 
Tisza Kálmánt miniszterelnökségének tiz éves jubi­
leuma alkalmával küldöttségiKg fogja üdvözölni. A 
küldöttség Jankovich Aurél főispán vezetése mellett 
a következő tagokból áll: Drescher Ede polgármester, 
Serényi Dániel apát, Szutrély Lipót, dr. Ivánovits 
J'ál és Tury Mátyás.

Radányi Ernő török-becsei kir. járásbirósági 
albiró az újvidéki kir. ügyészséghez aliigyésszé ki ne­
veztetett.

Radoysich Benő, apatini illetőségű ügyvéd- 
jelölt, a honvéd-hadbírói szigorlatot letévén, hadbiró- 
főhadnagygyá kineveztetett és szolgálattételre Zágrábba 
vezényeltetek.

A zentai 1 ir. járásbíróságnál írnoki állomás 
van üresedésben.

A hátrahagyott kiállítási tárgyak. A novem­
ber 20-ig el nem vitt kiállítási tárgyak elküldésére, 
esetleg elárverezésére nézve a következő szabályzat 
állapíttatott meg : 1. §. F. é. november 20 án az egyes 
csopot tfelügyeloK vagy helyetteseik az illető mérnök 
hozzájárulásával azon kia 1 Utókról, kik tárgyaikat el 
nem szállították, betüsoros névjegyzéket készítenek, 
mely ugyanazon napon a számvevőségnek átadandó. 
2. Jj. A számvevőség ezen jegyzékekből két külön 
jegyzéket készít, melyek egyikében (A) azon kiállítók 
foglaltatnak, kik dijakkal vagy költségekbe! nincse­
nek hátralékban, a másikban (B) pedig azok, a kik 
dijakkal vagy költségekkel terhelve vannak. Az A) 
jegyzék a csoport felügyelőnek, a B) jegyzék a kiadó- 
hivatalnak azonnal átadandó. 3. §. A cső p őrt fel ügy e 
luk vagy helyetteseik a mérnökök vezetése alatt az 
A i jegyzékben nevezett kiállítók tárgyait lehető leg­
jobban becsomagolják és a szállítási dijak, valamint 
postacsomagokért 50 krnyi. egyéb ládáért vagy cső 
magért 80 krtól 1 írtig megállapítandó csomagolási 
dij utánvétele mellett, az 5 kilón alóli csomagokat 
postára, a nagyobb súlyú ládákat pedig a kiállítási 
területen levő szállítók utján vasútra, illetőleg gőzha­
jóra adják. A postai, vasúti vagy gőzhajózási feladó- 
\ e\ ényeket a csoport tel ügye lók a főfelügyelő utján, 
jegyzés mellett naponkint az igazgatóságnak bemu­
tatni tartoznak. 4 § A B) jegyzékben foglalt kiállí­
tókhoz azonnal felszólítás inteztetik, hogy összes tar­
tozásukat az országos bankhoz folyó évi december hó 
1-t-ig kiildjés be, mert különben tárgyaik nyilvános 
ái \ érésén eladatnak, a vételár első sorban az ár­
verési költségek, azután fennálló tartozásuk fe­
dezésére tordittatik; a maradék pedig az illetők 
lakhelyére elküldetik. Figyelmeztetnek a kiállítók, 
hogy a fedezetlenül maradt költségek, bírói utón fog­
nak behajtatni. 5. § Ama tárgyak, melyekre nézve
a. Kiállítók a költségeket t. é. december 14 ig bekül 
dik. a 3. §-ban körülirt módon küldetnek el. °6 S \ 
t- é. december hó 14 ig ki nem váltott tárgyak 1 é 
december 20 án nyilvános árverésen az iparcsarnok 
"an el fognak adatni. 7. §. Ama kiállítókra nézve, 
kik tárgyaik elvitele végett az elküldés vagy árverés
^ l,t.t.11S^melíe5eD, vagy meghízott által jelentkeznek, 
a kiállítási tárgyak elvitelére nézve f é. november hó 
1-en kiadott szabályzat érvényes. Budapest, 1885. no­
vember lit. MatJekovits s. k. elnök.

Szabadkán f. hó 20-án sikei ült társas-estélyt 
rendeztek az ottani kaszinóban. Az estély ala't Ivá­
néi István, megyénk fáradhattan historikusa, felolva­
sást tartott Szabadka város múltjából. Az est sikerét 
emelték még közreműködésükkel: Pósfay Lila k. a. 
(ének.h Zajonghy Elemér (ének), 1 arkass Z-úgmond 
(zongora) és Gaál Ferenc (hegedű).

A vámilletékeknek ezüstben történő fizeté- 
sénél vagy biztosításánál a törvény értelmében sze­
dendő arany ár keletpótlék 1885 évi december hóra hu­
szonöt (25) százalékban állapíttatott meg.

Budapesten Rózsavölgyi és társa es. és kir. 
zenem ük ereskedésében megjelent „Eleonore“ \ "lse pour 
le piano par le Baron Gr. Bánfty. Ára 1 írt. I gyan- 
itt megjelent „Amolyan“ csárdás. Zongorára alkalmazta 
Nagy Zoltán. Ára 80 kr.

Szabadkán Legát Gusztáv, vasúti tisztviselő, f. 
hó 21-én esküdött örök hűséget Jakobcsits Mari kis­
asszonynak, Jakobcsits Mátyás földbirtokos kedves 
leányának.

Hirdetmény. A városi törvényhatósági bi­
zottságnak 1885 évi november hó 11-én 137. sz. a 
kelt határozata folytán ezennel közhírré tétetik, hogy 
a cservenkai választó kerületben 1879. évi május hó 
21-én megválasztott s ez év folyamán elhunyt Kirjá- 
kovits Zsivoin bizottsági tag helyébe uj tag vá­
lasztása f. évi december hó 5 ik napján délelőtti 8 
órától esti 6 óráig fog eszközöltetni. Választási hely 
a nemes-militicsi utcában tele vő Konyovits Simon 
háza. Választási joggal bírnak mindazok, kik az 
1885 évi választók névjegyzékébe és pedig a cservenkai 
választó kerületben felvétettek. Kelt Zomborban, 1885. 
évi november hó 19 én. Hoffmann Mihály s. k. polgár- 
mester.

Baján özv. Maróczy Mária í. hó 16 án 63 éves 
korában elhunyt.

A helybeli cs. és kir. 23. gyalogezredtől Katz 
János, bajai illetőségű újonc, megszökött, de néhány 
nap múlva Baján elfogták és visszakisérték Zomborba 
ezredéhez.

Szabadkán Halbrohr Salamon, városi virilista, 
e hó 20-án elhunyt.

Hir szerint a kiállítási kitüntetéseknek még 
egy harmadik sorozata lesz, melyben a kiállítás elő- 
leges munkálataiban, a szervezés és gyűjtésben részt 
vett egyének, a szak- és helyi bizottságok tagjai s 
az állami intézetek és rnuzeum vezetői, kik a zsűri - 
szabályzat érteimében a kiállítási kitüntetésből ki 
voltak zárva, fognak kitüntetésben részesülni

A házaló kereskedés ellen a toronl ál megyei 
kereskedők emlékiratot fognak benyújtani a kereske­
delmi miniszterhez. Az emlékiratot az ország minden 
részébe megkiildötték a kereskedőknek aláírás végett.

,,ABács-Bodrogh m- gyei agarász-egyesület“ 
Szabadkán rendezett négy napos versenye f. hó 18-án 
ért végett. Az első dijat Vojnits (Gábris) István „Bi­
anka“ nevű agara nyerte el.

Özv. Sztoczek Mihályné szül. Wáhl Erzsé­
bet, Sztoczek Károlynak, a Szabadkán megjelenő „ Bács­
kai Ellenőr“ szerkesztőjének anyja, 65 éves korában 
Budapesten f. hó 20 án elhunyt.

A fllipovai templom belsejét a községbeli hí­
vek adakozásából fényesen megrestaurálták. Jakobey 
Károly jeles festő három díszes képet festett a templom 
szentélyében. A mellékoltárok helyreállításának költ­
ségeit szintén községi lakosok ajánlották föl.

Bodroghi Károly, zenedei tanártól Szabad­
kán 1885. december hó 1U ig „Énekiskola“ cím alatt 
az elemi, polgári iskolák és a középiskolák alsóbb 
osztályai számára énekkönyv jelenik meg, mely 50 
énekgyakorlatot és 54 egyházi s világi 1, 2, 3, 4, 6 
és 8 szólamú éneket és dalt foglal magában.

Rudics Gergely, zentai földbirtokos, az ó-be- 
cse-szabadkai országúton egy értékes kőkeresztett ál­
líttatott.

Folyó évi december hó elejétől fogva „Ka­
tonai Lapok“ címen Bolgár Ferenc főhadnagy politi­
kai jellegű katonai szaklapot indít. A lap hetenként 
egyszer 1V2 — 2 ivén jelenik meg és nem csak a hir 
vatásszerü s a szabadságolt állományú katonának, ha­
nem a nagy közönségnek is van szánva, minél fogva 
az népszerű hangon lesz tartva. Előfizethetni Buda 
pest, belváros, gránátos utca 12. szám. Ára ?

Tataházaról írják : A búcsú hét országra 
szóló esemény egy község életében, főkép a mienkben, 
hol az három napig is elszokott tartani. Az idén meg 
ünnepélyesebb volt az által, hogy e mai napon tar­
tották Gálies János és Gömöri Anna házastársak arany 
menyegzőjüket. Az agg vőlegény többször volt mint 
bíró a község élén és sok éven keresztül az egyház 
sindicusa. Meg is becsülték a községiek, a templomba 
a plébános hintáján vitték diszmenetben s ott a pré­
post-esperes teljes főpapi ornatusban áldá meg újra 
ójgyüket, kiket 7 gyermek és 19 unoka környezett.

Cégjegyzés. Stern Katalin gép- és vaskemeuee 
kereskedő O-Becsén.

Meghívó. Az „apatini dalár egyesület“ 1885. 
é\i november hó 28-án a „magyar Koronánoz.“ címzett 
vendéglő helyiségében tombolával egybekötött tánc-es­
télyt rendez, melyre a n. é. közönség tisztelettel meg- 
iixatik. Belcpti dij: egy tombola jeggyel személyen- 

kint 80 kr. Egy tombola jegy ára 20 kr. Kezdete 7 
órakor. A rendezőség. A tombolához adakozó közönség 
te 1 kéret i k, hogy a nyeremény tárgyakat legkésőbb no­
vember 21-éig Ribiczey Béla, vagy Dombovits Márton 
egyesületi II od elnök úrhoz elküldeni szíveskedjék.

Tataházán f. hó 16-án Kancsár László és Tóth 
András választattak meg tanítókká

A belügyminiszter az előfordult visszaélé­
sek meggátlása végett körrendeletileg felhívja a tör­
vényhatóságokat, hogy a nyugdíjas és segélyellátás­
ban részesülő egyének időszerű nyugtáinak hitelesí­
tésére a legnagyobb gondot fordítsák; mert a leg­
utóbbi időben is egy oly eset adta magát elő, hogy 
egy rokkant honvéd életfogytiglan engedélyezett se­
gélyellátása az illető halála után még 12 hónapig fi 
zettetett ki oly nyugta alapján, melyen a segélyezett 
névaláírása hamis, a községi elöljáróság és lelkész hi­
vatalos pecsétje s névaláírása azonban valódi volt. 
Jgyanezen rendelet szerint a lelkészek az életbeulé- 
tet, a községi elöljáróság pedig az ott tartózkodást 
évén kötelesek bizonyítani, erre nézve azok különö­

sen utasitandók lesznek.

A csávolyi postahivatalnál 3 hét alatt a pos­
tamesteri állás betöltendő.

Újvidéken Csákovácz János istállójába isme 
rétién tettesek éjnek idején behatoltak s lovát, tehe­
nét agyonszúrták.

Meghívás. A zombori korcsolyázó-egylet fo­
lyó évi november hó 26 án csütörtökön délután pont 
2 órakor a városháza kis tanácstermében közgyűlést 
tart, melyre a n. é. közönség tisztelettel megliivatik. 
Zomborban, 1885. évi november hó 18-án. A választ­
mány

Árverés lesz 1886. év január hó 31. Újvidé­
ken Neskovies Paulina 7862 írtra becsült ingatlanai 
felett.

A zombori r. kath. népiskolák feutartásáról 
szóló 1886 évi költségelőirányzat. Kiadások: Ta 
nitók fizetése 10,915 írt. Házbérek 480 írt Fűtőanya­
gokra 800 frt. Fűtés és tisztogatásra 84 írt. Iskolai 
szükségletekre 400 frt. Tornatanitásért 64 írt. Tiszte- 
letdij 400 írt. Iskolaszolga bére 350 frt. Nyugdijakra 
322 frt 67 kr. Az összes épületek fentartására 318 
frt 76 kr. Napidijak 44 frt. Vegyes előre nem látott 
szükségletek 1551 frt 77 kr. Összesen 15,730 frt 20 
kr. Fedezet: Pénztári maradvány 1885. év végé 
vei mutatkozik 600 írt Zotnbor város házipénztárá­
ból 1886. évre járó segélyezési hányad 13,680 frt 70 
kr. Ugyanattól 3 iskolai helyiségért 1886 évre járó 
házbér 660 frt. Gradinai iskolai föld haszonbérlete 
44 frt 50 kr. Az iskolai alapból 550 frt. Lukics Bé­
lától előleg címén 45 frt. Szelencsei iskolai házbér 
150 frt. Összesen 15,730 frt 20 kr Zombor, 1885. évi 
november hó 20 án. Fejér Gyula s. k., iskolaszéki 
elnök. Szlávy Ferenc s. k , iskolaszéki jegyző. Bur­
mán Alajos s. k., pénztárnok.

Az újvidéki ev. templom tornyába f. hó 22-én 
húzták föl ünnepélyesen a bécsi Gössner-féle harang- 
öntődében készült 750 klgr. súlyú harangot. (Képzeljük, 
hogy az ünnepélyt követő lakomán mily lelkes toasztok 
mondattak a magyar ipar pártolására !)

A bajai dalegylet f. hó 25-én Katalin-estélyt 
rendez.

Kérelem a rendőrkapitány úrhoz. A Zrínyi- 
utcában M. E. könyvkötő boltjából a kemence vas­
csöve az utcán a járdára nyúlik. Ködös, szeles időben 
eltekintve attól, hogy a füst a járó kelő közönség 
szemeibe csapódik, az astma betegségben szenve­
dők mily köhögési rohamot állanak ilyenkor fcj 
ha ott elmennek, azt csak az tudja, ki e betegségben 
szenved. Azért alázatos kérelmem oda irányul, mi­
szerint legyen szives a rendőrkapitány ur e csőnek a 
járdára való kivezetését nemcsak a fenti, de még azon 
oknál fogva is betiltani, mivel a vascsőből kicsepegű 
mocskos, kormos viz a járó kelő közönség ruháit is 
még hozzá bemocskolja. A lakó ezért úgy sem fizet 
kevesebbet. Egy köhögő.

Érdekesnek és tanulságosnak ígérkezik jelen­
leg Bács-Bodrogh megyében a legtöbb adót fizető bi­
zottsági tagoknak a tiz év előttiekkel való összehason­
lítása. Tiz év előtt, vagyis 1876 ban ezer írton felül 
adót fizeti 58 virilista; 1886-ban pedig 121 fizet ezer 
írton felül. Még pedig:

187 V--ban fizetett J 886-ban fizet
1—2 ezer forint közt 38 72
2 *1 ti T T 7 25
3-4 „ 5 4
4_5^ J n n 2 4

ü r » T 0 2
3 7 n n T 2 2
7— 8 n T n

8- 9 „ „

0
2

1
2

9-10 „ 0 0
10-15 „ 0 5
15—20 1 1
20 ezren fölül 1 3.

Továbbá fizetnek 900-on fölül 13 20
800 on „ 9 29
7U0-on „ 16 44
600 on „ 36 71
500 on „ 51 15
400 on „ 661 nem virilisták.300 on „ 51/ Mar

1886-ra már a legutolsó vir ilista is 579 írt 51 kr
adóval figurái, mig 1876 ban 
fizetett.

az utolsí 356 frt 4 krt

1876-ban 75 szerb volt virilista, 1886-ban csak
54 lesz; ellenben zsidó virilista volt akkor 49, van 
most éppen 70; a többi felekezetűéi az arányszám ié- 
nyegesen nem változott.

1876-ban 69 virilista volt, akinek adója diploma 
alapján duplán volt számítva! jövőre csak 62 élvezi 
ezen ejőnyt.

Érdekes még tudni, hogy az 1886-iki 300-ik vagyis 
utolsó virilista 1876-ban a 142 ik sorszámot kapta 
volna, tehát még a névsor első telébe jut vala.

A múlt évben, hogy Milán szerb király Buda 
pesten át utazott s rövid ideig ott is tartózkodott, 
tudvalevőleg nagy feltűnést keltett az a hir, hogy a 
kelenföldi állomáson a szerb király ellen merényletet 
intéztek. Később kitűnt, hogy csak baleset volt, a ha­
tóságok mindazáltal jónak látták a legmesszebbre 
menő intézkedéseket megtenni, hogy a szerb királyt 
magyar földön újabb kellemetlenség ne érje. így tör­
tént, hogy Császár Péter topolyai szolgabiró a múlt 
év szeptember 1-én, a midőn Milán király Belgrádba 
való visszautaztában a topolyai állomáson átutazandó 
volt, utasította Schnédár József állomásfőnököt, hogy 
a szerb királyt vivő vonathoz a perronra senkit be 
ne bocsásson. Az állomásfőnök abban a hiszemben, 
ÜOgy a király rendes személyvonaton utazik, nem en­
gedelmeskedett a szolgabiró utasításának azzal a meg- 
okolással, hogy neki nincs joga eltiltani a közönsé­
get, hogy a személyvonat megérkezéséhez a perronra 
be ne menjen. Be is bocsátotta a közönséget az állo­
másra, jóllehet a király különvonaton utazott. A szol­
gabiró ennek folytán följelentést tett az állomásfőnök 
ellen s az illetékes szabadkai törvényszék a btk. 172. 
§-ába ütköző, a hatóság rendeletéi ellen való 
ellenszegülés miatt, vád alá helyezte 
Schnédár á 110 in á s f ő n ö k ö t. Az iratok ez idő 
szerint a királyi főügyészségnél vannak, mely, hir 
szerint, utasítani íogja a szabadkai kir. ügyészséget, 
hogy a vadhatározat ellen folebbezzen, mivel a 172. 
§-ban érintett bűntett a jelen esetben főn nem forog
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Melléklet a „Bácska“ 02
_ Jegyzőkönyv!

-ik számához.
Felvétetett Zomborban, 1885

való gondosko-

. . . T , 50 evi november 1-én
b következő napjain. Jelen voltak az alulírottak

rn f1 a r g y.
Az alulírott szakértő bizottságnak feladatát, Zöm­

kor szab. kir varos polgármesterének tek. Hoffmann 
Alihály urnák megkeresése folytán ugyancsak ezen vá­
ros tanacsanak f. évi augusztus hó 8-án 5291. sz a 
kiirt és a helyben fölépítendő vágóhidra vonatkozó 
versenypályázat eredményének megbirálása képezte.

A versenypályázatra összesen 10 tervezet érke­
zett be, ezek közül mindenekelőtt azok, melyek a vá­
ros tarácsa által kiszabott teltételek egyik vagy má­
sik pontjának nem feleltek meg, a tüzetesebb°és be- 
hatóbb tnralat alól ki lettek vonva. E részben a kö- 
yetkezu pályatervek voltak mellőzendők, úgymint:

i Az „Isten áldj meg a magyart“ jeligé­
vel ellátott, egy lapra terjedő tervrajz, költségvetés 
és leírásból álló pályaterv. A tervező ugyanis az ősz 
<zes helyiségeket a lehető legdurvább érzékkel, mind 
egy épületbe vonta össze, általános elrendezést nem 
adott és igy a teltételek 2. és 8. pontjainak nem fe­
lelt meg. Be ezektől el is tekintve, az egész tervezet­
nek kezdetleges kivitele sem engedheti meg, hogy az 
behatóbb bírálat alá vétessék.

2. Heimann Arnold bécsi építész tervezete sem 
telei meg a feltételeknek, mert nem tervet, csupán 
tájékoztató vázlatot nyújt. A vázlatban sem felelt 
meg a föltételek 2. pontjának, mivel a vágó kamrákat 
hütő és jégkamrákkal nem látta el.

8. A „Szabadság“ jeligével ellátott 8 rajzlap, 
költségvetés, műszaki teltételek és leírással ellátott 
pályatervezet, meg nincs teljesen befejezve, az egyes 
helyiségek nincsenek megjelölve, a méretek teljesen 
hiányzanak. De főként abban tér el a pályázat föl­
tételeitől, hogy nem alkalmaz egyes vágókamrákat 
ífrancia módszer) hanem csupán egy vágó csarnokot 
tervezett. E csarnok sem felelhetne meg céljának, mert 
igen szellős, világítása végett oly nagy ablakokkal 
van ellátva, hogy a külső hőmérséklet változása ellen 
igen kevés védelmet nyújthatna. Belső szervezete tel­
jesen vasból van tervezve, külső homlokzata pedig 
oly költséges pazarlással van kiképezve, hogy a költ­
ségek a határul kitűzött 30,000 irtot jóval felülmúlnák. 
A tervezett a gráci vágóhídnak teljes másolatát ké 
pezi, ez pedig a föltételek által megállapított költ­
ségnél sokszorosan többe került. Azonkívül a terve­
zetben magában a szükséglet miként 
dása sines feltüntetve.

Ezek mind olyan hiányok, melyek a tervezet 
tekintetbe vételét meg nem engedik.

4. A „Haladás“ jeligével ellátott és 2 drb. 
rajzlap, leírás és költségvetésből álló páiyatervezet 
annyiban tér el a feltételek 2. pontjától, hogy a bél­
mosót nem különítette el a vagócsarnoktól. A bíráló­
bizottság ezen eltérést azonban tekintetbe nem vette 
volna, ha a tervezetben egyéb igen tetemes hiányok 
nem fordulnának elő. így a vágókamrák a hűtőkam­
rákkal 10 lépcsővel vannak összekötve, mi a hűtő­
kamrák használatát tetemesen megnehezíti A hűtő­
kamrák igen célszerűtlenül és elvileg elhibázott mó­
don a jégvermek fölé lettek helyezve. A jégvermek 
kicsinyek és a külső meleg ellen nincsenek kellőleg 
megvédelmezve. A tervezetben a viz be- és levezetés­
ről mi sem látható, bár a költségvetésben az előbbi 
föl van véve. Az egyes épületek elhelyezését sem ol­
dotta meg sikerrel, már azon okból sem, mert a 
felügyelő lakása nincs közel a főbejáróhoz Csupán 8 
marhavágó kamrát ád, ez pedig Zombor város viszo­
nyaira tekintettel kevésnek mondható.

A kottirozás gondossága azonban dicséretet ér­
demel.

A fölsorolt hiányok oly lényegesek, hogy a 
tervezetet miattok szintén ki kellett a behatóbb bí­
rálat alól venni.

A többi pályaterv részletes bírálat alá lett véve, 
melynek behatóbb eszközölhetése, valamint az egyes 
tekintetbe vett pályatervek egymás közölt való össze­
hasonlítása végett jelen jegyzőkönyvhöz . • alatt be­
csatolt „kimutatás“ lett csatolva. Ezen kimutatásban 
az egyes fontos helyiségek, valamint az épületek terü­
lete és az összes beépített területek úgy absolut, mint 
egymáshoz viszonyított nagysága is elő van tüntetve. 
A következő bíráló ösmertetésekben fölsorolt vala­
mennyi számadat e kimutatásnak felelel meg.

Ezek előre bocsátása után áttérhetünk, a ter­
vek értékének fordított sorrendjében, az egyes pálya­
tervek részletes ösmertetésére

A „Haladjunk“ jeligével ellátott 3 drb rajz­
lap. költségvetés, összesítés és leirásból álló pálya­
tervnél az épületek elhelyezése igen célszerűtlen. 
A vágó csarnok közvetlenül az út kerítés mellett van. 
A főbejárattól a felügyelő lakhoz csak hosszas kerü­
léssel lehet jutni A célszerűtlenség mellett még az 
épületek csinos csoportositását sem engedi meg az 
ajánlatba hozott elhelyezés.

Az épületek Ízléstelen, céljoknak épenséggel meg 
nem felelő külsővel bírnak.

A felügyelő lak beosztása célszerűtlen, a fel- 
ügyeiő szobája ugyanis a konyhával nincs összekötte­
tésben. Felesleges benne az őrszoba. A beépített te­
rülete 121-2 m 2

A marhaistálló elég tágas, úgyszintén a beteg 
marha számára tervezett istálló is.

A disznóölő kamra a marhaistái lovai egy épület­
ben, közvetlenül mellette van elhelyezve. A két helyi­
séget csupán egy 32 cmes fal választja el. Alig hihető 
tehát, hogy a beistállózott marha a megkívánható 
nyugodtságot élvezhetné.

A sertésölő magában véve elegendő tágas volna 
ugyan (44 2 nr2) csakhogy a belső berendezés megje­
lölése teljesen hiányzik. Hiányzik mellőle a sertéshús 
teldolgozó kamra, már pedig disznóölésre használt hely, 
nem szolgálhat egyúttal húsfeldolgozónak is. A disznó­
ölő egy külön jég és egy hűtőkamrával is el van látva.

A két, úgy a disznóölő mint a vágó csarnokban 
elhelyezett jégveiem amerikai módon van tervezve és 
igy elegendőleg van megvédelmezve úgy a jég mint 
a hűtőkamra is a meleg behatása ellen. Tervező azon­
ban azon lényeges hibát követte el, hogy a fal kö­
zötti hézagokat rendszeresen nem szakította meg egyes 
helyeken, úgy hogy a jégverem falak egyike sem birua

a kellő szilárdsággal, mire pedig annál is inkább szük­
ség \ olna, mert azok totálakként is szerepelnek.

A vágóépület négy vágó, négy hűtő és egy kö- 
zös jégveremmel bir. A vágókamrák területnagysága, 
a tapasztalás által legcélszerűbbnek találtnál némileg 
nagyobb és igy mindenesetre kisebbitendők lennének.

A kamrák magassága ellenben igen alacsonyra 
van véve 3 8 mrel; világításuk és szellőztetésük nem 
telel meg a kivánalmaknak. A hűtőkamrák számát 
a bizottság kevesli, mert kívánatos hogy minden egyes 
\agokamia Két hűtőkamrával bírjon, hogy 
kamra két hentesnek is kiadható legyen.

A jégverem és hűtőkamra összekötése célszerűbb 
ugyan a „Haladás“ nál jelzett elrendezésnél, mivel a 
jégkamra egy színben van a hűtőkamrával, de sem a 
megoldás csinosságára, sem annak célszerűségére nézve, 
nem vetekedhetik azon rendszerrel, melynél a hűtő­
kamrák a jég alá vaunak helyezve.

Tervező ezenkívül a hűtő- és a jégkamra köb­
tartalmának egymáshoz való célszerű viszonyát sem 
v ette tekintetbe. A tapasztalások alts Iában azt tanú­
sítják, hogy a hűtőkamra a jégkamrák 75% képezhe­
tik csak maximumban, ezeu viszonyt semmiesetre sem 
szabad átlépni, ellenkezőleg, törekedni kell azt meg­
közelíteni. A tervező pedig a jégkamrát a szükséges­
nél, körülbelül másfélszeresénél vette nagyobbra, mint 
sem szükséges lett volna. Ez nemcsak az építés költ­
ségeit emeli indokolatlan módon, de az évenkénti jég 
beszerzés költségeit is tetemesen emeli. A jégverem bel­
seje sem megfelelő, mert igen sok zuggal bírván, annak 
megtöltése az egyszerűség ellenére meg volna nehe­
zítve. Ezen kívül a vágó kamrák mellett lévő padlás­
lépcsők nincsenek az őket megillető helyen és kényel­
metlenek is.

Összevonva ezeket, kimondhatjuk, hogy tervező 
feladatát kezdetleges, a jelenkor igényeinek meg nem 
felelő módon oldotta meg.

A „vöröscsillag“ jeligével ellátott 6 darab 
rajzlap, 1 költségvetés és leírásból álló pályatervezet­
nél, az épületek elhelyezése nem célszerű, mivel a 
felügyelő lakás nincs közvetlenül a főbejárónál és mi­
vel a betegmarhák részére szolgáló istálló igen közel 
áll a vágóhíd egyéb épületeihez.

A felügyelő lakása megfelelő ugyan, de az orvos 
számára előszobával ellátott szobát tervez, mi költség­
kímélés végett feleslegesnek mondható.

Az istállók nagysága és berendezése megfelelő. 
A beteg marba istállónál tervező a feltételektől elté- 
rőleg ugyan, de azért igen célszerűen, a beteg állatok 
levágására is tervezett egy külön kisebb vágó kamrát, 
mit kívüle egyik tervező sem tett, csakhogy kétség 
merült fel az iránt, váljon a megfigyelés alatt álló álla­
tokra nézve, a vágókamrának az istálló közvetlen kö­
zelében való fekvése, nem fogna-e nyugtalanitólag hatni?

A vágó csarnok 4 vágó és 4 tiütő kamrából áll, 
egy közép folyosó által elválasztva. E közép folyosó 
oly keskenyre (2.50 mre) van azonban tervezve, hogy 
kocsik nem használhatják és igy az ily középfolyosók 
által nyújtott előnyt, hogy a húsnak kocsira való ra­
kását fedél alatt engedik teljesíteni, ezúttal nélkülözi. 
Ennek következtében a huskihordást csak megnehezíti, 
mihez, ha hozzá vesszük még, hogy a folyosó a vilá­
gítás elégtelensége miatt sötét is lenne, meg hogy a 
szellőztetés sem volna kielégítő, ezen folyosó csak is 
rosszabbitja a vágókamrák használhatóságát.

Az egyes vágókamrák 79.0 m2-nyi területtel fe­
lesleges nagyok és igy annál inkább rosszalandó, hogy 
ily nagy vágókamrákhoz csupán egy-egy hűtőkamra 
tartozik. A kamra világítása ugyan elegendő, de 
azért még sem teljesen célszerű, mivel az ablakok 
alacsonyan fekszenek. A ventiláció, ajtó és a szemben 
fekvő ablakok kinyitása által elegendő nagy. A vágó 
kamrák magassága ti 0 méterrel szintén megfelel.

Az egyes hűtő kamrák területe önmagában is 
nagy, de különösen rendkívül túlzott 6.0 mtrnyi ma­
gasságuk. Ezenkívül a külső meleggel szemben expo­
náltak. Legfőbb hiba azonban, hogy nemcsak a jég­
vermek fölé vannak helyezve, hanem köbtartalmuk a 
jégverem köbtartalmával a tapasztalati adatok szerinti 
maximumtól rendkívül eltérnek, mert a helyett, hogy 
a hűtőkamrák 25%-al volnának kisebbek, épp ellen­
kezőleg 136 7% (!) nagyobkak, semmint a jégvermek.

Ezeken kívül a jégvermek 3.0 m. mélyre hatol­
ván a talajba, a talajvíznek lesznek kitéve. A tervező 
az elolvadt viz elvezetésének módját sem tüntette ki 
a tervezetben.

A vágóépületben, de ahhoz közel sincs árnyék­
szék, mi szintén hiánynak mondható.

A vizet kútból veszi a tervező és a vízvezeték 
létrehozása céljából a víztartó számára egy külön tor­
nyot épít és pedig a szolidság hiánya miatt célsze­
rűtlen favázas falakkal. A torony alkalmazása ugyan 
igen kívánatos és célszerű volna, de a feltételek ál­
tal adott költséghatár mellett effektiv, aligha volna 
foganatosítható, különösen, ha mint a jelen esetben, 
az összes beépített terület ezer ur-nél több.

A disznó vágó kamra egészen külön álló épületet 
foglal el és bár igen tágas, mégis azon okból, hogy a 
disznóölés, forrázás és a húsfeldolgozás mind egy 
kamrában történik, nem lehet célszerű.

Az egyes épületek külseje minden egyszerűségük 
mellett igen csinos és belső céljoknak teljesen meg­
felelő.

M uszaki szempontból csupán a vágókamrák tetőszer­
kezete ellen emelhető nehézség; mert a tető két oldala 
kötőgerendák által nincsenek egymással összekötve.

°A „Hygiea“ jeligével ellátott 4 drb rajzlap, 
költségvetés és műszaki leirásból álló tervezetnél az 
épületek elhelyezése igen csinos és célszerű.

Az épületek közül azonban a felügyelő lak tüz- 
rendőri, gépész, kazán- meg őrszobákkal van ellátva, 
ügyi hogy beépített területe a többi tervezet ezen épü­
letével összehasonlítva 235 2 nr rendkívül nagyságot 
mutat. Ezen szobák viszonyaink között íeleslegesek és 
igy nem lehet alkalmazásukat indokolni.

A disznó forrázó kamara a húsfeldolgozó kamra­
tói igen messzi, egy egészen más épületben van, mi 
iíren ^megnehezíti és kényelmetlenné teszi a kezelést.

A béltisztitó favázas épületnek vau tervezve.
A vágó épület négy egymás mellett lévő vágó- 

kamrából, két jégveremből és 8 hűtőkamrából, vala­
mint az épület közép vonalán keresztül menő folyosó­
ból áll. Ezen folyosóban vaunak elhelyezve az árnyék­

székek, tehát az épület közepén, a kamrák között, a 
mi semmi esetre sem célszerű, a majdan keletkezendő 
bűz miatt. A terv e részben annyiban hiányos is, mi 
vei a pőcegödröket sehol sem jelöli meg.

A tervező a kamrák közül egyet disznóölésre 
(helyesebben húsfeldolgozónak) jelölvén ki, marhavá­
gásra csupán három marad, a mi a föltételekben adott 
adatokkal összevetve, kevésnek mondható.

Az egyes vágókamrák nagysága a legcélszerűbb 
ugyan, mivel a nélkül, hogy túlságos nagy volna, 
elegendő kényelmet nyújt, de sem a világítás nem 
telel meg. mivel az csak az ajtó feletti felülvilágító 
val történik, sem pedig kellőleg nem ventilálható, mi­
vel a kamrák csak egy oldalt bírnak csupán nyílá­
sokkal. Minden egyes kamra két ajtóval bir, ezek, 
mivel a tetőzet nem előugró. igen ki volnának az idő­
járásnak téve. Azáltal pedig, hogy az ajtók igen közel 
állanak egymáshoz, nagy frekventálás mellett a liús- 
szállító kocsik egymást akadályozván, a két ajtó 
használhatósága kérdésessé válna, kisebb használtság 
mellett pedig egy ajtó is teljesen megfelel a kivánal­
maknak, miért is a két ajtó alkalmazása felesleges. 
Minden vágókamrához igen célszerűen két hűtőkamra 
is tartozik, ezen hűtőkamrák méretei a gyakorlatnak 
megtelelő méretekkel vannak ellátva

A hűtőkamrák felett két egymástól elkülönített 
jégtartó vau alkalmazva. Az elrendezés megfelelő. 
b:gy a jég- mint a hűtőkamra is a falazatban hagyott 
üregek alkalmazásával a külső meleg behatása ellen 
kellőleg meg vau védelmezve. De a jégtartó űrtar­
talma nem telel meg a kivánalmaknak, mert a hűtő­
kamrák köbtartalma 9.9°/0 kai nagyobb a jégtartóénál, 
holott legalább 25°/'(l-kal kellene, hogy kissebb legyen, 
A vágókamrák magassága 4.50 m.

Bár a föltételekben ki volt kötve, a tervezetben 
a szennyes és egyéb viz elvezetésének módja és irá­
nya nincs megjelölve.

A felügyelőlak közép része toronynak van ki­
képezve, ebben helyezi el tervező a víztartót. A víz­
tartónak a vágó épül ettől távol álló, ezeu toronyban 
való elhelyezése által a vízvezeték csőhálózata igen 
nagygyá lesz és igy a vizfelemelés költséges beren­
dezésén kívül az építés költségeit is megnagyobbítja.

A beépített terület tetemes nagyságát (1000-7 
m2), valamint a vizfölemelés költséges berendezés és 
a vízvezetéki csőhálózat nagyságát tekintve, szembe­
szökő, hogy ezen tervezet kiépítési költsége a felté­
telekben megállapított határt tetemesen túlhaladná.

Az „Apis“ jeligével ellátott, 4 drb. rajzlap, 
költségvetés és leirásból álló tervezetnél az épületek 
csoportosítása egyszerű és igen célszerű.

A marhaistálló a vágókamrákkal együtt, a föl­
tételek ellenére, egy épületben van elhelyezve. Ezen 
elrendezés azon okból célszerűtlen, mivel először a 
beistállózott marha a vágókamrák közelsége és bűze 
miatt az okvetlenül megkívánható nyugalmat nem 
fogja élvezhetni és mert másodszor az istálló fölépí­
tés! költségei, azáltal, hogy egy az istállóknál na- 
gyobbszerü épületben van elhelyezve, okvetlenül na­
gyobbodni fog.

A vágóépület ezen istállón kívül, négy marha 
vágókamrával, egy disznó vágóval és egy igen szép 
és tágas (5-0 m. széles) folyosóval vau ellátva. A fo­
lyosó alkalmazása által, a hús, a vágókamrákból, bár­
mely időjárás mellett is a legnagyobb kényelemmel 
szállítható a kocsikra. Természetesen, hogy az ilyen 
elrendezés a költségeket is növeli.

Az egyes vágókamrák nagysága, a tapasztalat 
szerint legjobbnak bizonyult méreteknek felel meg 
37 8 m2 rel. A disznóölő kivételével minden kamra 
egy hűtőkamra, a disznóölő pedig kettővel van el­
látva. Összesen tehát ti hűtőkamra van tervezve. Már 
egy alkalommal fentebb ki lett emelve, hogy kívána­
tos volna minden vágókamrát két hűtőkamrával el­
látni, mert csakis ez esetben használható egy-egy 
kamra két mészáros által is teljes kényelemmel.

A jégverem és a hűtőkamrák elhelyezése telje­
sen jól van tervezve, köbtartalmuk egymáshoz való 
viszonya pedig szintén csak kevéssé lépi át, 78‘4%-al 
a maximumnak megengedhető 75%-ot.

A disznóölőkamra tágas ugyan, de mint a „Hy- 
giea“-nál itt sem alkalmazott tervező, külön hús fel­
dolgozókamrát.

A víztartó, az előbb tárgyalt , Hygiea“-nál sok­
kal célszerűbben a vágócsarnok középrészének torony­
szerű kiképzésében van 7.0 m. magasságnyira a ta­
laj felett elhelyezve, ezáltal a vízvezeték csőhálózata 
és igy költsége is kevesbedik. A vízvezeték vizének 
nyomása 7 0 nyomásoszlop mellett szintén kielégítő.

Hiányképen említendő fel, az, hogy sem a vágó­
csarnokban sem ahhoz közel árnyékszék nincsen.

Bár a tervező általában kedvezően is oldotta 
meg feladatát, a beépített terület nagyságából és egyéb 
költségesebb berendezéseiből is már biztosra lehet 
venni, hogy telepítése a határul felállított 30,000 
írtnál többe kerül.

A kettős vörös körben „két szekere é- 
v e 1“ megjelölt 13 drb rajzlap és költségvetésből álló 
pályatervezetnél az épületek elhelyezéséről két hely­
szín rajz van mellékelve. Mindkét csoportosítás igen 
célszerű ugyan, a bírálóbizottság mégis a „módosított 
helyszinrajzot“ tartja sikerültebbnek, mivel az épüle­
teket csinosakban helyezi el, és mert a beteg marha­
istálló a többi épületektől jobban van elkülönítve.

Tervező a föltételekben előírtakon kívül két ló­
istálló és kocsiszín építését is javaslatba hozta. E ja­
vaslat figyelemre méltó, miután nemcsak a felügyelő 
lovait lesz szükség elhelyezni, hanem a hentesek igás 
fogatjaikat is, habár ez utóbbiakat csak rövidebb 
időre is. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a költ­
ségvetésben ezen két istálló nincs föl véve.

A felügyelő lakása teljesen megfelelő, mindamel­
lett, hogy valamennyi tervezőnél (kivéve az ezután 
még ismertetendőt, mely ezzel teljesen azonost nyújt) 
kisebb beépített területtel bir. Tervező csupán ár­
nyékszékről feledkezett meg, mely az épület közelé­
ben lesz elhelyezendő.

Az istállók a feltételi követelményeknek teljesen 
megfelelnek, a nélkül, hogy az okvetlenül szükséges­
nél nagyobb területtel bírnának.

A béltisztitónál a tervező a feltételektől eltérő- 
leg zárt épületet hozott ajánlatba, ami — tekintve a
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csekélj* költség különbözetett és a dolgozás közben 
nyerendő kényelmet — kívánatos is volna.

A vágócsarnok négy vágókamrából, egy közös 
jégveremből a középvonalán és két oldalt árnyék­
székek. padlásfeljárók, és egy szivattyúhelyiség 
bői áll. A vágókamrák nagysága a legjobb és azo­
nos az „Apis“ és „ Hygiea “ kamráinak nagyságá­
val. Magasságuk 5 ti, hátulsó, a hűtőkamra előtti ré­
szükben pedig 7 4 m. Világításukat két félkörü abla­
kon át nyerik, ezek közül az egyik a bejáró ajtó fe­
lett, a másik pedig a hátsó kimagasló rész falán, az 
alacsonyabb rész teteje felett van alkalmazva Az ab­
lakok félkör idoma nem célszerű, egyrészt költsége­
sebbek, másrészt rendszerint nem zárnak jól és nem 
is adnak hasonló nagyságú négyszögletes ablakhoz ké­
pest olyan világosságot. Az ablakok fónnebb vázolt 
elhelyezése mellett, dacára, hogy csupán egy ojdalon 
bír a kamra nyílásokkal, a ventiláció megfelelő lesz. 
mivel az ablakok egymás megett fekvő síkon, külön­
böző nagyságban vannak elhelyezve.

Minden kamra, megfelelő nagyságú két hütŐkam 
iával bir, úgy hogy belső felszerelésük célszerű-égét 
ij tekintve, a vágókamrák eéljoknak a legjobban meg 
fognak felelhetni.

A hűtőkamrák felett van a közös jégverem. E 
jégverem szerkezete teljesen megfelelő, mert a hűtő­
kamrákkal egyetemben, nemcsak kellőleg meg van a 
meleg behatása ellen védelmezve, hanem, mivel beren­
dezése mellett a hűtőkamrák hősen tartása biztosítva 
is van. A jégkamra padozata két oldalt lehajtó vasle­
mezből áll, melyet vastartók tartanak. A megolvadt 
viz elvezetéséről is igen célszerűen van gondoskodva.

A hűtőkamrák a jégverem köbtartalmának 68 6 /0 
teszik ki ; némileg a maximálisan megengedhető 75" 0-on 
alul maradt tervező, mi a biztonság szempontjából 
helyeselhető is.

Az épület közép részén, a szivattyú-kamra fe­
lett, a talajtól számítva 7.„ magasságban van a víz­
tartó, 7.„ m® űrtartalommal elhelyezve. Ezen berende 
zés ugyanazon előnyökkel bir, mint az „ Apis“-nál 
levő elrendezés, csakhogy ezen utóbbinál sokkal keve­
sebb területet használ fel az épületből, miáltal az el­
rendezés költsége is csökken.

A sertésölő-, a sertéshúsfeldogozó-kamra, a bir­
kaölő , valamint egy kisebb disznóól egy külön álló 
épületben vannak összefoglalva. Az elrendezés igen 
célszerűnek mondható, mert, habár a sertésölő- és for 
rázó-kamra a húsfeldolgozótól igen helyesen el is van 
különítve, összeköttetésük mégis kényelmes. A forrázó­
katlan közvetlenül fütetik és igy a forró viz vezeté­
sére szolgáló vízvezeték elmaradhatott. A sertésölő mint 
feldolgozására szánt kamra tágas és igy célszerű be­
rendezése mellett kényelmes. Ugyancsak ez mondható 
a birkaölő kamráról is. Hátrány azonban, hogy ily 
jól berendezett birka- és sertésölő-kamra hűtő- és jég­
kamrákkal nincs ellátva, ami, ha e helyiségek, az ál­
taluk megengedett mérvben igénybe fognának vétetni, 
igen érezhetővé fogna válni. A belső berendezés, cél­
szerűsége mellett is, rendkívül egyszerű. Ezen beren­
dezések pedig nemcsak a tervezetben, hanem a költ­
ségvetésben is egész részletességgel föl vannak véve. 
A tervezetben a belső berendezés pedig olyan részle­
tességgel lett föltüntetve, melyet eddig valamennyi 
tervezetnél nélkülöznünk kellett. Tervezésüknél, ter­
vező a célszerűség mellett a lehetséges egyszerűségre 
törekedett, ami mindkét irányban dicséretesen sike­
rült is neki.

Az egyes épületek külalakja, minden egyszerű­
ségük mellett is, a vágóhíd jellegével összeegyező csi- 
nosságú. A tervezet kidolgozása pedig mint azt a 13 
lapon elhelyezett 24 alap és metszetrajz is tanúsítja, 
teljes gonddal és részletességgel történt.

A „kettős vörös körben ökörfej“-jel je­
lölt 12 db rajzlapból, költségvetés és leírásból álló pá­
lyaterv szerzője, azonos az előbb tárgyalt tervezet 
szerzőjével. Tervező ezen tervezethez is két helyszín- 
rajzot csatolt, melyek közül a „módositott helyszinrajz“ 
nem mutat oly célszerű csoportosítást mint az első, 
mely a kivánalmaknak teljesen megfelel.

A két pályaterv a mellék épületek berendezésére 
nézve egészen azonos, csupán a marha istálló nyert 
egyszerűbb alakot. Ezáltal építési költségei némileg 
kisebbedtek, belső berendezése ellenben nem oly ké­
nyelmes mint az előbbié, de igy is teljesen megfelel.

A lényeges kiilömbség azonban a két terv kö­
zött abban áll, hogy a most tárgyaltnál a birka és 
disznóölő és hús feldolgozó kamrák a marhavágó kam­
rákkal együtt egy épületben lettek elhelyezve. Ezen

elrendezés főelőnye, a következendő számszerű össze­
hasonlításnál egyébként is nyerendő előnyöktől elte­
kintve. abban áll, hogy úgy a disznó-, mint a birka­
ölőkamra is, két-két külön kamrával lett ellát % a.

A vágó kamrák berendezése és nagysága az 
előbbi tervezetbeliekkel teljesen azonos, csupán c»ak 
abban tér el tervező az előbbitől, és pedig igen cél­
szerűen, hogy a félkörü ablakokat, úgy a bejáró fe­
lett, mint a kimagasló részen alkalmasaknál, három 
három négyszegletes ablakkal helyettesitette; ezáltal 
az előbbi tervezetnél ez irányban fölmerült aggodal­
makat teljesen eloszlatta.

A tervező által, leírásában fölemlített azon kö­
rülmény, hogy az előugró tető az ablakokat a nap 
közvetlen behatása ellen megvédelmezi, a világítás 
célszerű megoldásának oly előnye, melyet a többi 
tervezet részben, sőt egészben is nélkülöz.

A hűtőkamrák és a jégtartó teljesen azonos az 
előbb tárgyalt tervezet e nemű berendezésével, azáltal, 
hogy a hűtő kamrák száma négygyei szaporodott,

A víztartó elhelyezése és elrendezése is azonos 
marad és igy ugyanazon előnyökkel bir.

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy tervező a 
víztartó elhelyezés részleteit, valamint a vízvezeték 
erőhálózatát a tervekben sehol sem tünteti elő. A költ­
ségvetésben azonban részletesen föl lettek az ezekre 
vonatkozó költségek véve. A víztartó 7.0 m3 re elő­
irányzott befogadóképessége a bíráló bizottság vélemé­
nye szerint megfelelő nagyságú.

A berendezéseket illetőleg a tervező az ed­
digi tervezeteknél nélkülözött részletrajzokat is ad. A 
berendezések e részletei is teljes célszerűséget és egy­
szerűséget mutatnak és beható, gondos tanulmányra val­
lanak. A terv kidolgozásra, részletességére nézve, vala­
mennyi versenytársát fölülmúlja, ugyanis 23 rajzot 
11 rajzlapon és egy lap részletrajzokat nyújt. Rajzolás 
tekintetében pedig az előtte tárgyalttal együtt a 
„Veres csillag", az „Apis“ és a „Hygiea“-val azonos 
gondosság és Ízlést mutat,

A részletes bírálat alá vett ez^n pályatervek 
fönnebb fölsorolt hiányai és előnyei már is megengedik 
ugyan azoknak belső értékük szerinti csoportosítását, 
mivel azonban a költségek kérdése a legfontosabb té­
nyezők egyike, a bíráló bizottság a már fönnebb is egy 
alkalommal említett és •/. alatt ide becsatolt „Kimu­
tató s“-nak is tekintetbe vételével fogja a tervek e 
csoportosítását eszközölni. A „kimutatás“ nyomán 
haladva a pályatervek által nyújtott megoldások jó­
sága még élesebben világítható meg.

Elsősorban a kamrák nagyságát véve tekintetbe 
a legjobbnak bizonyult területet n „Haladjunk“ és 
„Vörös csillag“ jeligés tervek kivételével, a többi 
mind betartotta.

A vágókamra magasságánál csak a „Haladjunk “ 
kamrái vannak 3 8 m.-rel alacsonyra tervezve.

Mint a tapasztalás bizonyltja, helyesen épült 
hűtő- és jégkamráknál a hűtőkamráknak legalább 25°/0- 
kal kell kisebbnek lenni a jégkamráknál. E részben 
tehát legrosszabb a „Veres csillag“, mert a hűtőkam­
rák 136-9°/o nagyobbak a jégveremnél. Aránytalansá­
got mutat még a „Haladjunk“ is, mivel az ellenkező 
hibába esett, mert a hűtőkamrákhoz a rányitva a jég­
kamrát óriási nagyra vette. A hűtők csak 30%-át 
képezik a jégveremnek. A következménye, hogy 529 5 m 3 
jég elhelyezésével bármelyik pá’yaíérvnél is kétszerié 
nagyobb jégmennyiséget kellene elraktározni. A „Hy­
giea“ nál is nagyobbak a hűtőkamrák a jégveremnél 
és csupán az „Apis“ és a „kettős vörös körben 
két szekere e“ és „ökör fej “ jeligével biró tervek 
mutatnak helyes arányt.

Ha a vágásoknál egyedül használt helyiségeket 
úgymint a vágó- és a hűtőkamra ■ at vesszük egyedül 
hasznos területnek és ezek összesített területét össze 
hasonlítjuk a beépitett területekhez, igen lényege« 
különbségeket találunk az egyes tervek között. Hűtő- 
és vágókamrának az összes beépitett terület legkisebb 
százalékát használja fel a „Haladjunk“, legna­
gyobb százalékát pedig a „Veres csillag“, az előbbi 
26-5, az utóbbi 51 5°/0-kal. De mivel a „Veres csillag“ 
e szükségletnél majdnem kétszerié nagyobb területű 
vágó kamrák at ád, e kedvező százalék arányt nem ve­
hetjük tekintetbe. Ennek elhagyásánál legkedvezőbb 
arányt mutatja a „kettős vörös kör Ökörfej* 
jel“ 45-3" tf és a „kettős vörös kör két sze­
keréé vei“ jeligés 39 3°/0-kal, mig az „Apis“ 27-9 és 
a ” Hygiea“ 27 14" „ alig közelíti meg az előbbieket.

A „veres csillag“ ot felesleges nagyságú kamrái 
folytán tekinteten kívül hagyva, a hűtő- és vágó­

kamrák területének összege legnagyobb a „kettős 
vörös körben öko rfej “ jeligés tervnél, 318 0 
m 2-rel melyhez viszonyítva a - k e t < > s vörös kör 
két szekere ével“ ennek 88-8" a „Hygiea“ 79 3 
az „Apis“ pedig 72 8% át éri csak ej. _

De a hűtő- és vágókamrák szamarauya is Dg 
kedvezőbb a „kettős vörös kör ök ö rí e j“-r,él, 
mert mig ez 4 marha-, 1 birka-, 1 disznóvágó-. 1 hús­
feldolgozó-kamrát és 12 hűtőt, tehát összesen 19 hasz­
nos helyiséget ád, — melyek pedig mind elegendő tá 
gasan és célszerűen vannak tervezve — addig a többi 
mind kevesebbet nyújt, igy

A „ké t s z e k ercsés“ négy hűtőkamrával kev- 
sebbet, tehát csak 15, az „Apis“ 5 vágó- és 6 hűtő­
kamrát. tehát csak 11, a „Hygiea“ 5 vágó és 8 hűtő-, 
tehát 13 kamrát nyújt. A „Veres csillag“ és .Halad 
junk“ még az utóbbiaknál is kevesebbet nyújt.

A „kettős vörös körben — kétszek ér­
cé v e 1 és ökör fej jel“ két pályatervnek eddig ki­
mutatott előnyei, még nagyobbakká lesznek, ha a tér 
vek összes beépitett területeit hasonlítjuk össze. Leg­
kisebb területet épit be a „kettős vörös körben 
ökör fej“ 703 7 m--rel, társa „két sze k ércé vei“ 
2-3%-al. az „Áp i a* 20‘6%-al, a „Hy giea“ 27.g°;Val 
nagyobbat, nen is említve a 43 és 59°/0 növekedést mu 
tató „Veres csillag“ és „Hal adj un k“ terveket.

A „kettős vörös körben ökörfej “ a legkisebb be­
épített területen a legtöbb hasznos helyiséget adja. 
bár e mellett a többi helyiségek teljesen céljuknak 
megtelelő tágasan és kényelmesen vannak a kellő 
számban tervezve.

A „kettős vörös körben ökörfej“ tervezetnek ezen 
legkisebb beépitett területéből is — tekintve a szóba 
vehető utolsó négy tevezet épületeinek közel azonos 
építési modor és nagyságát — teljes jogoss ággal le­
hetne következtetni, hogy ezen tervezet valamennyi 
többi tervnél a legkisebb költségekkel lesz felépíthet,. 
a bíráló bizottság mégis részletes Összehasonlításnak ve­
tette alá a szóban forogható tervezetek költségveté­
seit. Ezen összehasonlításból is kitűnt, hogy bár a 
„kettős vörös körben ökör fej“ pályaterv költ­
ségvetésben az egységárak részben nemcsak hogy nin­
csenek kisebbre véve az „Apis“ és „Hygiea“ egység­
árainál, hanem ellenkezőleg igen sok tételnél maga­
sabbra is vannak véve, bár a kérdéses költségvetés­
ben az összes belső berendezések, valamint a vágó­
bidhoz szükséges eszközök is föl vannak véve, mit a 
többi tervező nem vett fel, mindezek ellenére sem 
mutat fel az „Apis“ és „Hygiea“ költségeinél nagyobb 
Összköltséget, miből okvetlenül következik, hogy ezen 
kérdéses pályaterv lesz a legolcsóbb. Ez pedig tervezőnek 
csupán gondos, szakavatott tanulmányra valló célszerű, 
minden térpazarlást kerülő beosztásának köszönhető.

Ezen összehasonlítás alkalmával kiderült még 
azon körülmény is, hogy a kettős vörös körben 
ökörfej és kétszek er ce pályatervek tervezője 
nyújtotta be a legrészletesebb, mindenre kiterjedő 
költségvetést. Egyben pedig, bár egyes tételeknél az 
egységárak némileg alacsonyra vannak véve. nagy 
átlagában az uralkodó viszonyokkal inegegvezőnek 
mondható árak vannak föl véve.

Megemlítjük még, hogy a kérdéses tervezet költ­
ségvetését a bizottság számszerűleg teljesen átvizsgálván, 
a 29688 fit 67 krnyi végösszeget 29784 frt 81 km 
helyesbítette.

A mondottak tekintetbe vételével kimondhatni,
hot csupán a „k e 11 o s őrös kör ökör fejjel
tervezet nyújt valószínűséget arra, hogy berendezésé­
vel együttesen 30,0U() frt építési költséggel foganato­
sítható legyen.

Az eddig mondottak alapján az alulírott bizott­
ság tagjai meggyőződésükből kifolyólag és egyhangú­
lag a „Kettős vörös körben ökörfejjel“ jelölt 
pályatervnek a kitűzött 300 frtnyi jutalomdíjjal való 
kitüntetését hozzák javaslatba, azon indokolással, hogy 
ezen pályaterv feladatát minden irányban a legjobban 
és a legbehatóbb részletességgel oldotta meg.

Az igy kitüntetett tervezőnek azonban második 
tervezetéért, valamint az „Apis“ és „Hygiea“ jeligés 
tervek szerzőinek is. gondos tanulmányra valló, szak­
avatott és igen csinos terveikért, dicsérő elismeréssel 
való kitüntetését azon okból hozza ezennel az alul­
írott bizottság javaslatba, hogy fáradozásaikért ha 
nem is a teljesen kiérdemelt mérvben, némileg mégis 
meg jutái maztattassanak.

Zombor, 1885. évi november hó 13-án. 
Kikinday Aladár s. k. Dötzer Ferenc s. k. 

Gergurov Milan s. k.
Oí3í3ze3nL£ison.lItó felDm.’ULtSLtás

Zombor sz. kir. város vágóhídra vonatkozó verseny pályázatára beérkezett és részletes bírálat alá vett vágóhíd tervezetek épü­
leteinek és egyes helyiségeinek száma, területe és köbtartalmáról.

Megjegyzés: K. t. = külső terület és b. t. belső területet jelent.

Zombor, 1885. évi november hó 5 én.
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Megjegyzés

összeállította :

A bélmosó egy egész ser 
disznó és birka óllal kept 
egy épületet. Két jégverem.

Torony és fűtő kamra fa­
vázas faiakból külön épület", 
területe 65 0 m2-ben. Min­
den hűtő kamra alatt elkü­
lönített jégverem

A torony a felügyelő lak 
közép részén. A jégverem 
ketté van osztva.

A marhaistálló a vágó • je ­
létben van elhelyezve. A jég­
verem három helyt van. ^ -
tartó a vágó épület k -lept-ri 
levő torn von.

Víztartó a vágó épületin n.

Víztartó a vágó épületben

a biralo bizottság.
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ü vésznő je, és Siposs Antal karnagy. 
Árverés. Matuszka Antal 10.319 irtr 
léc. 4. Zenta.
Dr. Patek Jenő

áz ünnepelt drá- 
iagy.

tál 10,319 frtra becsült 

orvos, szabadkai lakosnak

mi«.1 ----- ' —bizonyítványán a n. íciui v <%sev
-át r-óid el te el. A Stoczek Károly lapszerkesztő által fel­
olvasni kért s közjegyzőileg hitelesített okmány felol­
vasása, mellyel vádlott a dr. Patek Jenő uzsora tizei­
méit szándékozik bizonyítani, megtagadtatok, mert az 
üzs >ra magánvádat képez, miért is az említett okmány 
bizonyítás tárgyát nem képezheti. Nagy Dezső ügy­
véd Balogh Pál, Hoiimann György, Vincze György
ég zLótér Zsigmond tanukat arra vonatkozólag kéri 
kihallgatni, hogy Patek Jenő gyakorlóorvos, üzletsze­
rűen foglalkozott az uzsorával. Komjáthy meg van 
oy őzöd ve, hogy védence jellemes ember, ugyanezért 
nem ellenzi, sőt kéri a Nagy Dezső ügyvéd által hi­
vatkozott tanuk kihallgatását. A sajtóbiróság határo­
zathozatal végett visszavonult s rövid tanácskozás 
után az uzsorát bizonyitni akaró tanuk kihallgatását 
mellőzte, mig ellenben Csatári Grósz Lajos, dr. Dóm­
ján Géza, Tóth Béla, Csanádi Róza, Paukovics Andor, 
Tavaszi Ferenc, Haj dús ka Márton és Vincze György ki­
hallgatása megengedtetek Ezután Komjáthy Béla mint 
magán vádló előterjeszti a vádat. Előadja, hogy pana­
szosok sajtó utján olyan kifejezésekkel és vádakkal illet­
ték Patek Jenő orvost, melyeknek ha csak egyike is való 
lenne, nem állna jogában az esküdtszék előtt keresni 
elégtételt s megérdemelné, hogy a társadalom maga 
is elítélje. Egyenként felolvasván az inkriminált közle­
ményeket, megjegyzi, hogy Gálfy György célja nem 
volt egyéb, mint pellengérre állítani egy oly embert, ki­
ről nyolc tekintélyes tanú vallotta, hogy egyike a legtisz­
tességesebb egyéneknek. Kéri vádlottakat becsületsértés 
és rágalmazás vétsége miatt szigorú büntetéssel sújtani. 
Nagy Dezső ügyvéd fejtegeti az uzsora hatásait a 
társadalomban s kijelenti, hogy — miként az általa 
hivatkozott tanuk is igazolják — Patek Jenő gya­
korló orvos üzletszerűen foglalkozott az uzsorával, mi­
ért is az inkriminált cikkek támadása megérdemelt 
volt. Beszéde végeztével kéri védencét, Gálffy György 
szabadkai gyógyszerészt az ellene emelt vád alól föl­
menteni ; kéri egyszersmind Patek Jenő orvost a „Sza­
badság“ eimá hetilap f. évi 15-ik számában foglalt 
becsületsértés- és rágalmazásért megbüntetni. Stoczek 
Károly lapszerkesztő megjegyző hogy Patek Jenőt 
nem mint orvost, de mint uzsorást támadta meg s azt 
hiszi, hogy az esküdtszék meggyőződhetett annak va­
lódiságáról, hogy az inkriminált cikkekben Patek Jenő 
magára nézve mi sértőt sem találhat, Kéri magát a 
vétkesség vádja alól fölmenteni. Éjfélkor értek véget 
a vád- és védbeszédek, mire az esküdtek visszavonul­
tak, hogy az eléjük terjesztett 28 kérdésre meghozzák 
verdiktjüket. A vétkesség kérdését illetőleg a 3/42-kor 
kihirdetett verdikt igy hangzott: Vétkes e Stoczek 
rágalmazásban Patek ellenV 2 igen, 10 nem. Vétkes-e 
becsületsértésben ? 4 igen, 8 nem; vétkese Patek 
elleni rágalmazásban Gálíy ? 12 nem ; vétkes e becsű 
letsértésben ? 12 nem; vétkese Patek (nyílttéri köz­
leménye miatt) rágalmazásban Gálfy ellen? 12 nem; 
vétkes e becsületsértésben ? nem. A törvényszék e ver­
dikt alapján hajnali 1/.2 3 órakor azt az Ítéletet hozta, 
Gálfy, Stocek és Patek Jenő a kölcsönös rágalmazás 
és becsületsértés vádja alól fölmentetnek, de Gálfy és 
Patek mint magánvádlók külön-külön 299 frt 4 kr. 
eljárási költség megtérítésében elmarasztaltatnak. 
Gálfy és Patek semmiségi panaszt jelentettek be.

Bajsáról írják: F. ho 19 en d. u. 1 óra faj­
ban Vrablicza Sándor segéd jegyző saját lakásán be­
zárkózva öngyilkossági szándékból szivén lőtte magát 
és rögtön meghalt. Özvegyet és két árvát hagyott
hátra. ....

Titelen Kolbenhayer Károly Dunagőzhajozasi 
kapitány oltárhoz vezette Kolhuber Alexandrinét és 
Turner József állami polgári iskolai tanító Fazekas 
Eleonóra állami elemi iskolai tanítónőt.

A folyó hó 22 én és 23-án megtartott zom- 
bori orsz. vásár, az előző napi nagy esőzések miatt, 
kedvezőtlenül folyt le. Legélénkebb volt még a ser­
tésvásár, habár azok is potomáron keltek. Az üzlet 
még vasárnap délelőtt erős irányzatú volt s a fiatal 
hízott 150 klgrig nehéz sertések klgrja 35 — 36 kron 
kelt; a nehezebbek klgrját 36 38 kron vették. ^Va­
sárnap délután, de különösen hétfőn, a sok. vidékek­
ről hozott sertések miatt, az árak klgrként 2 -3 kr- 
ral estek, sőt a vásár végével a hízott sertés klgrja 
30—32 kron is alig kelt.

Mai számunkhoz mellékelve veszik ol­
vasóink a Zombor sz kir. városához benyújtott 
tervezetek bírálatát az ujonan építendő vágó­
hídra. A nyertes pályázó a »Kettős vörös kör 
ben ökörfejjel* jelölt jeligés pályamű.

Közérdekű döntvény.
A m. kir. kereskedelemügyi minisztérium a 

következő elvi határozatot hozta: „Fióküzletről szoló 
iparigazolvány kérése alkalmából az ^ • * . *
c. 46. §-a értelmében a helyben lakó üzletvezető is
bejelentendő. Ennek elmulasztása azonban ipari kihá­
gásnak nem minősíthető, de az üzlet meg'ez ese a 
jelentés pótlásáig elbalasztandó. “

Rendőri hirek-
Lodl Mihály tiszakálmánfalvai lakos nyitott 

istállójából egy 3 éves, pej paripa PO. bélyeggel, jobb 
szemén fehér hólyag, értéke 20 frt, egy 6 éves, sarga 
paripa, 15 bélyeggel, hóka, értéke 90 frt és egy 7 eves 
pej paripa, U. bélyeggel ellátott 90 frt ért. lovakat 
elloptak.

Bács-Bodrogh megye Járek községéből is­
meretlen helyre költözött hadmentességi díjjal hátra 
Iákban maradt egyének névsora : Blózer Jakab II. 
Brunner Jakab, Hay András, Kilich Fülöp, Klemenz 
Miklós, Krum Ferenc, Leib János, Varcz Jakab.

Magyar Katalin, cseléd, 17 éves, rom. kath , 
hajadon, bács-fóldvári illetőségű eltoloncoltatott a fő 
városból.

Uros Szubity íelső-kovili lakos kárára folyó 
hó 6 án hajnalban zárt istállója ajtajának feltörése után 
egy öt éves, pej kanca, h. j. combján j I. bélyeggel 
128 frt, és egy 2 éves, sárga, kanca, homlokán csillagos, 
jobb fülén kissé hasított 110 frt ért. csikót elloptak 

Farkas János kucurai lakos kárára f. hó 7-re 
virradóra zárat lan istállójából 1. egy drb világospej, 
kanca, mindkét szemére vak, 11 éves, h. j. c. K. U. 
bélyegü, 70 frt értékű, 2. egy drb 7 éves, sötétsárga, 
kanca, h. j. c. K. U. bélyegü, 70 frt ért. lovat, 3. egy 
drb 1 éves, világospö, csődör csikót és két drb félvi 
seit, fehér piros szegélylyel ellátott szűrt elloptak.

Fáhr Mihály és Viland Ferenc, csébi lakosok 
kárára záratlan istállójukból ismeretlen tettesek 3 drb 
lovat elloptak és pedig egy 6 éves, közép, hátsó lá­
baira kese, h. jobb c. GS. bélyegü, fekete kanca, 100 
frt ért , 1 hatodfél éves, közép, kevés fehér szőrrel 
vegyült bélyegtelen fekete kancát 100 frt ért., végül 
utóbbi kárára egy 12 éves, jegytelen, h. jobb combján 
B. bélyegü pej kancát 25 frt értékben.

Bikity községből ismeretlen helyre költözött 
adóhátralékosok névjegyzéke : Dinyér Adám, Horváth 
János, Tumbász József, Berberovits Antal, Evetovits 
János, Gyumits, Bulyokovits recte Bolankovits István, 
Knetik István, Mayer András, Prig! István, Szeiler 
Ádám, Sipos Márton, Schweipert Jakab, Vitéz Imre, 
Weiszberger Ignác.

Kunbaja községből ismeretlen helyre költözött 
adóhátralékosok névjegyzéke: Echter Adám, Schüli 
Márton, Lorbach József, Szeiler György, Köpfler Jó­
zsef, Planta Lukács, Rettig Lénárd, To bl er József, 
Koch József, Werner János, Vida Ferenc, Huszár 
Mátyás.

Turia községből elköltözött ismeretlen tartóz­
kodása hadmentességi dij hátralékosok névjegyzéke. 
Jóczits Jován cipész 3 frt, Radoszavlyev Andria pék 
7 frt, Moldovanov Szvetozár napsz. 6 frt.

Gyetvay József adai lakostól egy 8 éves, pej 
kanca ló, hátulsó bal combján bélyeggel 10 frt becsér­
tékben j ári at hiánya miatt bitangságba vétetett. Ár­
verése dec. 20 án.

Bányai Ádám adai lakostól egy 12 éves, pej 
paripa ló, csillagos homloka, orra kesej, hátulsó bal 
combján S I bélyeggel 3 frt becsértékben, j ári at hi­
ánya miatt bitangságba vétetett. Árverése dec. 20-án.

Hackstock Ferenc ó-kanizsai lakos Zentán 
f. évi április 10 én 747. sz. a. egy sötétpej kanca, 9 
éves, h. b. lábán kesely, orrán fehér lóról kiállított lóle­
velét elvesztette.

Kovacsev Tomo adai lakos egy 6 éves, pej 
lóról szóló jállatát elvesztette.

Csida Márton gákovai lakos kárára f. hó 
3-án reggel ismeretlen tettesek 2 drb a következő 
leírású lovait lopták el, úgymint : l db. fekete kanca, 
9 éves, h. b. 1. A. C. és első bal lapockáján W. H 
bélyeg, ért. 36 írt, és egy db. pej kanca, 18 éves, 
hátulsó ballábán S 3. bélyeg, ért. 30 frt, továbbá 
ugyanazon éjjel Fintajsz Tamás ugyanottani lakos há­
zában annak kiásása után ismeretlen tettesek betör­
tek és a következő ágyneműt, u. m. 12 db. vánkost 
60 frt, 4 db. dunnát 54 frt, 2 db. térítőt 15 frt és 2 
db. lepedőt 4 frt értékben elloptak.

Özv. Palacsanin Véca pivnicai lakos, zárat 
lan istállójából egy drb sötét pej, kanca, 6 éves, hátsó 
ballábán kesej, hátul ballábáia kesej, hátul balról W. 
bélyeggel ellátott és egy drb pej kanca, i eves, hatul 
balról W. bélyeggel ellátott és egy drb 1 éves, csődör 
csikót elloptak.

Brkits k, a. leányuk, úgy Milvkovitsné. nemkü­
lönben Nikolits k. a. kis szerepeiket jól betanulták. 
Figyelmeztetjük, hogy a közönség azért van a szin 
házban, hogy élvezzen és halljon, ha pedig valamely 
szereplő túlságos sebesen elmondja szerepét és hozzá 
némelykor oly halkan, hogy a súgót vele társalogni 
véljük, az nem nagy élvezet a közönségnek.

Markovits és Bandobránszky k. a. kis szerepeik­
ben jól alakítottak, különösen az utóbbi megnevettette 
a közönséget ujjának gyógykezeltetésekor.

Szombaton, november 21 én adatott Lambert N. 
kitűnő alkotása drámája „Szt. Trapéz! úrnő“, meglehe­
tős üres ház előtt.

A szereplők vetélkedtek ez este. különösen Ru 
zsits, Yuitsné, Hadzsits L. k. a. és Milojevits, kitűn­
tek. Ruzsits és Vuitsné a 2 ik felvonásbeli vallomás­
nál úgy a végjelenetben a mérgezési esetnél remekeltek.

Deszimirovits ez alkalommal megmutatta, hogy 
tud tanulni s alakítani.

Vasárnap, november 22-én, adatott „A vén bakan­
csos és Ha huszár“ magyar népszínmű, Györgye vits J. 
és Hies L fordításában. Látszik hogy a szerb közön­
ség szereti a magyar darabokat ; ezideig mindig telt 
házat láttunk ilyenkor. Milojevits (korcsmáros), Had­
zsits L. k. a. és Dobrinovits gyermekei, Milykovits 
(vén baka), Markovits (Ha), Gyurgyevits ! kántor), 
Makszimovits k. a. leánya, mindent elkövettek, hogy 
a közönség kielégittessék, mi teljesen sikerült is, a 
darab simán s jól ment, Dobrinovits frizeri szerepé­
ben sokszor megnevettette a közönséget. £.

Szerb színészet.
Csütörtökön, november 19-én, adatott „Doktor 

Klausz“, L' Aronge Adolf jeles vigjátéka; a közönség 
meglehetősen volt képviselve, jól mulatott, dacai a, 
hogy a darab hosszadalmas. A súgót sem hallottuk 
soha oly hatalmasan működni, mint ez előadáson. Fi­
gyelmeztetjük, hogy a közönség rovására ne iparkod­
jék egy-egy szerepet nem tudó színészen túlbuzgóan 
segíteni, mert azzal nem lendít sem a játékon, sem a 
színészen, ha elmondja a szerepet oly hangosan, hogy azt 
mindenki ép úgy hallja, mint a színész. Mi azt hisszük 
és tudjuk, hogy ezáltal nincs segítve a színészen, mert 
neki segítségére lenni egyes pillanatban jó és hasznos, 
de folyton vezetni s ezzel a jövőre is biztatni, nem­
csak nem szép és nem helyes, hanem bűn is, mert a 
színész elbizakodva a súgóba, nem tanul ; ezáltal a 
helyett, hogy tanulva haladna, napról-napra veszt s 
ezt csakis a súgónak köszönheti.

Grizinger gazdag aranyműves (Milykovits) hála- 
datos, jó alakítható szerep Milykovits, elsőrendű sze­
repkör betöltésére hivatott tag, kezében volt, ki ipar­
kodott is hivatásának megfelelni, meglehetősen jól 
alakított s alakítása hellyel-közzel, a hol szereprészét 
tudta, el is ragadta a közönséget. Kár, hogy nem 
iparkodott szerepét betanulni, oly alakitó tehetséggel 
nagyobb lelkesedést érhetett volna el. __

Hadzsits L k. a. Julia szerepében, különösen 
pedig a végjelenetben, elragadta kedves játékával a
közönséget. , ,

Gyurgyovits, férje, az adóssággal terhelt baro ala­
kítását eltalálta, jó alak volt.

Ruzsits az ön és családi jólétét telaldozó, hiva­
tásának élő Doktor Klausz szerepében a kitűnő szí­
nészt ismét bemutatta.

Dobrinovits kocsis, az egész előadás folyamán le­
kötötte komikus — nem túlzó — megjelenésével s elő­
adásával a közönség figyelmét; sikerült különösen a 
segédorvosi működése, iparkodjék azonban a tetszés- 
nyilvánításnak mosolyban való kifejezésétől.

Dobriuovitsné Marianna szerepében jó alakítást
mutatott be. , , , . ,,

Milojevitsné a Doktornő helyes kis szerepében 
nem volt teljesen otthon, mindazonáltal iparkodása és 
jó alakítása sokat pótolt.

líonch a gyeirehcli!
Nőnek a gyerekek !
Nőjjetek, nőjjetek —

S legyetek szivemnek,
Apai szivemnek 

Mind nagyobb örömek !

Irénke csak a lány!
Szót fogad, tanul ám,

Köt is fürge kézzel,
S csak egyik szemével 

Csügg éppen a babán.

Aladár a gyerek!
Bötűje szép kerek, —

Szaval bátran, gyöngyén ; — 
Csak ne hányná szörnyen 

A cigánykereket!

Hát a kis Győzike?
Már ő se kicsike.

Már nem bölcsődalra: 
Igéretszavakra 

Hallgat el ízibe.

Már én is az leszek :
Daltalan fa leszek ;

Hej! róluk maholnap 
Vége a daloknak :

Nőnek a gyerekek I

I
Nem soha ! sohasem ! 

dobog- a szivem.
ej- Ö

Míg élek, míg érzék, 
Itt van a költészet,

Itt: szivem mélyiben.

Mily szép fog lenni, lám, 
Ha ez a kicsi lány

Ház angyala lészen! 
Akkor a dal, érzem, 

Akkor lesz csak vidám 1

s fog szerzeni
S ha e két kis zseni 
Tanul -

Eminenciákat: 
Akkor az ódákat 

Kezdem majd zengeni!
Dömötör Pál.

ß pcicscvi mólnál*.
Pacsér mellett van egy halom, 
Oldalában áll egy malom,
Ki-kihallik a zúgása,
Víg legények kurjantása.

A pacséri öreg molnár 
A zombori vásáron jár ;
Azalatt az asszony itthon :
Nyalka legényt ölel titkon . . .

Pacsér mellett van egy halom. 
Oldalában áll egy malom,
Dűlőiéiben a tetője.
Udvarát a gaz benőtte.

Nem hallik már a zúgása,
Víg legények kurjantása:
Szép molnárné sírban van már,
S börtönben ül a vén molnár

Fritser Antal.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó : Blttermann Nándor.



ITYILTTBR/j
A „Bácska- 86-ik számában közzétett árverési 

hirdetmény, valamint a 88 ik szám Nyílt terében közzé­
tett nyilatkozat közlője nem Szakáll Adorján ügyvéd 
úrtól, hanem a tévedést elkövetőtől eredt. Mit is ezen­
nel készségesen kinyilatkoztat a kiidó.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

Árverés.
Nagyságos Latinovits Ernő borsód! szarvas­

marha-állományából Borsódon f. évi decem­
ber hó 6-án délután 2 órakor

9 darab selejtezett ökör,
14 » 3—4 éves tinó,
i > 4 éves bika

nyilvános szóbeli árverés utján azonnali 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek fog 
eladatni.

Az árverés napján vasúton Bikity - Borsódra 
érkező vevők beszállításáról gondoskodva leend 

Borsódon, 1885. évi november 21-én,

4632. szám. 
ex 1885.

Topolya mezőváros elöljáróságától.

ö;aiyazati íme
6558. SZ. 

kig. 1885
megye apatini járás szalgaiiirája.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatóságának 

folyó évi október hó S-án 879. közgy. ex 1885. 
szám alatt kelt felhatalmazása és a megyei 
nagyságos alispán urnák folyó évi november hó 
12-én 23858. alisp. ex 1885. szám alatt kiadott 
építési engedélye alapján Topolya község jegy­
zői lakának újbóli felépítésére ezennel pályázat 
nyittatik.

Ezen, a rendes és pótköltségvetés szerint, 
a téglaanyag betudása nélkül (melyet a község 
természetben szolgáltat) összesen 10003 irt 74”/io 
krban felvett épület felépítése nyilvános árverés

Brigi.-Szt.-Iván községében üresedésben lévő 
községorvosi állomásra ezennel pályázat hirdet- 
tetik s a választás határidejéül 1885. évi de­
cember hó 23-ának reggeli 9 órája Prgl. 
Szt -Iván községházához tűzetik ki.

Ezen állomással óoo írt készpénzfizetés, 
30 kr. nappali s 60 kr. éjjeli látogatási dij van 
egybekötve.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII. 
t. c. 74. és az 1876. évi XIV. t. c. 143. §-a ér­
telmében, úgy nemkülönben a magyar s német

4—1 Az urad. kasznárság.
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Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zombori 
1 akarékpénztár végrehajt at ónak Kaufmann 
Simon örökösei és Kaufmann Hanni zom­
bori lakosok végrehajtást szenvedő elleni 25,000 
Irt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a Zomborban fekvő s a zombori 
147 sz. tjkben Kaufmann Simon és
I rebitscher I an ni nevén álló A

neje szül

sz. 155 ö. 1. szánni ház es 18
3658,10f

-366 hr.
belte-

lekre az árverest 53,500 írtban megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan 1885. évi december hó 30-ik 
napján délelőtt 9 órakor ezen kir. telek­
könyvi hatóságnál illetve a kiküldött hivatali 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárnak 10 % -át vagyis 5350 irtot kész­
pénzben, vagy az 1881 évi EX. t. c 42 § ában 
jelzett árfolyammal számított es az 1881. évi ne­
'e ember nó i-én 3333. sz a kelt igazságiigyrni- 
nisztevi rendelet S. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezehez leteti ni, avagy 
az 1SS1. évi EX. t. c. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervény átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1885 évi julius hó 30-án.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság.

6-2

Széchényi József s. k.,
kir. törvényszéki elnök.

Dr. Dekker Gyula s. k.,
kir. törvényszéki jegyző.

utján fog a legolcsóbban vállalkozónak kiadatni. | nyelv bírását tanúsító okmánnyal is felszerelt
kérvényeket bezárólag 1885. évi december 
hó 18-ig ezen szolgabiróságnál benyújtsák, 
mert később érkező folyamodványok figyelembe 
nem vétethetnek.

Apatin, 18S5. évi november 20.

Ribiczey Béla,
3—1 szolgabiró.
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Felhivatnak tehát pályázni szándékozók, 
hogy a költségvetésben felvett összegnek meg­
felelő 10% bánatpénzzel vagy óvadekképes pa­
pírokkal ellátva, a nyilvános árverés határ­
napján folyó évi december hó 27-én reggeli 9 
Órakor Topolyán a városháza nagytermében 
megjelenni iparkodjanak, a hol is a jelzett na­
pon és órában a nyilvános verseny árverés a 
kerületi szolgabiró ur elnöklete alatt meg fog 
tartatni. Az árverés feltételei, a költségvetés és 
a tervrajz, Topolya mezőváros jegyzői irodájá­
ban az árverés napjáig a hivatalos órákban bár­
mikor is betekinthetek.

Topolyán, 1885. november 18-án.

Radimetzky Ferenc,
jég*20-

Lörincz József,
4- 1 biró.

Alkalmazást keres.
Egy a virág-, valamint a gyi'i- 

lllölcs-í(iiyé87J(‘8b(‘H jártas ker­
tész, nős, 29 éves, alkalmazást ke­
res. Közelebbi értesítést ad Goeser 
Vitus városi kertész Zomborban.
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bécsi
50 év óta.

piacon fen ál ló leghirnevesebb
posztókereskedés nagyban

,,a jó pásztorhoz“,
azelőtt

Strohschneider Vince

A 87 év óta fennálló
cs. kir. orsz. szabadalmazott

takaró- és pokróc-gyár
előbb Lichtenauer özvegye es fiai

bécsi raktára által szétküld

ló-takarókat
190 ctm. hosszuk, 130 
etrn. szélesek, elpusztít­
hatatlan minőségűek, sö­
tét alappal, élénk sávok­

kal darabja

1 frt 65 krajcár,
csomagolással együtt,

Csakis a tömeges
lendőség folytán vagyunk abban a helyzetben, 
hogy ezen ló-takarókat ily kitűnő minő­
ségben és ily szokatlanul olc-ó árakon ad­
hatjuk el. 4 — 1
Szétküldés utánvét mellett A ml nem tetszik, 

akadálytalanul visszafogadta tik
A cimre pontosan ügyelendő:

Haaptniederlage Silberstern lien,

tehát költség nélkül, 
gyártás és óriási ke-

ti ** * *

BECS,
I., Rottienthurmstrasse 14 §■

eladja teljes raktárát
valódi brünni 

gyapjúszövetekben, ||
maradékokban, 

teljes térti-ölt özetekre

12,233.
1885.

sz.

7h$
&s$

eppen elegendő egy teljes öltözetre,
&
€
45Xt-
4V
€
&Sju'

aszonliérbeadási mímiá iirüetciíiij.
Alólírott m. kir. jószágigazgai óság részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkai kir uradalom­
hoz tartozó s alább megnevezett bértárgynak, jelenlegi 
bérlő kára és veszélyére leendő további hasznosítása 
céljából a palánkai kir. ispánságnál f. évi nőve 111 - 

és. pedig: kabát, nadrág és mellény minden I bér hó 27-én d. e. 9 órakor írásbeli zártáján- 
színben és elpusztíthatatlan minőségben, a kö latok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli' ár­
vetkező két legolcsóbb szabott arakon é. p.: & | verés fog tartatni. Az árverés megkezdése előtt 10'

bánatpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott 
szabályszerű Írásbeli zárt ajánlathoz is 10" 0 bánat­
pénz melléklendő. Ily záit ajánlatok £. év novem­
ber hó 25-ig ezen kir. jó.-zágigazgat óság hoz is be 
nyújthatok. \ agyontalan egyének vagy a múltra nézte 
hátralékos regi bérlők, továbbá esed, gyámság vagy 
gondnokság alatt allo egyének az árverésben részt 
nem vehetnek. A részletes feltételek a palánk

II minőség egy egész öltözetre 3.50 kr.
1- * » » » 4.50 kr

Ezen maradékból minták szét nem küld­
hetők, ellenben kötelezem magam nyilvánosan,

-ui>

&

felelő árúkat vonakodás nélküla meg nem 
visszavenni.

A szétküldés csomagolási költségek
nélkül történik, az összeg előleges bekül- V 
dése vagy utánvét mellett. 4_1 |

I hold' 969 D,01 |F-5»9"<*6"
____________ ______ ________________ __ tdS1 dl 1 al) Az árverés jovahagyasa napjaié

' t I október 31-ig albérle* i " *
Árverési hirdetmény.

A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése 
alaU álló bresztováci 71 ti400 holdas birtoknak 1886 
januar hó 1 tői 1891. évi szeptember hó végéig terjedő 
időre 12,102 frt 01 kr. évi haszonbér mint kikiáltási 
ar mellett a feles miveltetési és albérleti ti­
lalom, úgy az ugartartás kötelezettsége 
nélkül leendő haszon bérbeadása iránt 1886-ik évi 
január hó 4-ik napján d. e. 10 órakor Sze­
geden a m. kir. jószágigazgatóság hivata­
los helyiségében zárt írásbeli ajánlatok tárgya­
lásával egybekötött nyilvános szőbeli árverés fog tar­
tatni Árverezni kívánók a kikiáltási ár 10°/0°ának 
megteleló bánatpénzt kötelesek az ár ve re lő bizottsáo- 
mezeihez letenni, az 5(_> kros bélyeggel és 1211 frt 
bánatpénzzel ellátott zárt írásos ajánlatok az árverést 
megelőzőleg 1886. évi január 2 ig a szegedi kir. jószág 
igazgatósághoz posta utján küldendők be, avagy &a 

és megkezdése előtt az árverési bizottság 
ndók be s azokban a megajánlott összeg 

betűvel és számmal világosan kiírandó és határozottan 
kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és 
azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti A 
teltételek a kulai kir. ispánságnál és a szegedi m. kir. 
jószag igazgat óságnál a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek, 
bzeged,^ 1885. november 19. M. kir. jószágigaz- 
gatosag. Utánnyomat nem dijaztatik. 2—1

paJankai ís-
panságnál beiekinthetők. Qtoajánlatok figyelmen ki- 
\iil hagyatnak. Haszonból be fog adatni : a paragai le­

nn,. nan — - .......... - 68 kr. kikiál-
ól 1887. évi

tilalom és ugartartás kö­
telezettsége mellett. Szeged, 1885. évi november hó 13.

UtánnyomásLtank. M. Ili állaiüjŐSZágÍgdZgatÓSäg-

36. sz.
jkvi 1885.

szóbeli árver 
kezeihez adandók

f) Kanizsa községében 400 Irt évi fizetés 
és 100 frt lakbérilletménnyel javadalmazott köz­
ségi mű kertész! állás — az előző választásnak 
felsőbb hatóság által lett megsemmisítése foly­
tán — üresedésbe jővén ; annak a községi kép 
viselő testület által megejtendő választás utján 
leendő betöltésére ezennel pályázat nyittatik . 
miről a pályázni óhajtók azzal értesittetnek. 
hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványai­
kat folyó 1885. évi november ho 29-ik napjáig 
ezen elüljáróságnál annál is inkább benyújtani 
el ne mulasszák, mert a később érkezettek 
figyelembe vétetni nem fognak.

O-Kanizsán, 1885, évi november

Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájábóL

Mihályi Sándor,
jegyző. 2—1

i-en.

Szilágyi György,
közs. biró.


